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АНОТАЦІЯ 

Капля О. О. Магістерська робота «Моделювання та аналіз змагальної 

діяльності провідних футбольних клубів Європи за результатами виступів 

у Лізі чемпіонів 2020–2025 рр.» // Кваліфікаційна робота магістра / 

спеціальність 017 «Фізична культура і спорт». – Чорноморський національний 

університет імені Петра Могили, 2025. – 70 с. 

У роботі розглядається моделювання змагальної діяльності провідних 

футбольних клубів Європи за результатами виступів у Лізі Чемпіонів 2020–2025 

рр. У першому розділі описуються історичні передумови та сучасні тенденції 

розвитку змагальної діяльності у футболі, також існуючі методи і моделі 

дослідження змагальної діяльності у провідних клубах Європи. У другому 

розділі підібрані методи дослідження змагальної діяльності футбольних клубів і 

показники/критерії оцінки ефективності виступів футбольних клубів у Лізі 

чемпіонів У межах третього розділу досліджується ефективність змагальної 

діяльності провідних футбольних клубів Європи у Лізі Чемпіонів 2020–2025 рр.. 

Ключові слова: змагальна діяльність, футбольні клуби, Ліга Чемпіонів, 

футбол, виступи. 
ABSTRACT 

Kaplia O. O. Master's thesis ‘Modelling and analysis of the competitive 

activity of leading European football clubs based on their performance in the 

Champions League 2020–2025’ // Master's thesis / speciality 017 ‘Physical Culture 

and Sport’. – Petro Mohyla Black Sea National University, 2025. – 70 p. 

The thesis examines the modelling of the competitive activity of leading 

European football clubs based on their performance in the Champions League 2020–

2025. The first chapter describes the historical background and current trends in the 

development of competitive activity in football, as well as existing methods and models 

for researching competitive activity in leading European clubs. The second chapter 

presents methods for researching the competitive activity of football clubs and 

indicators/criteria for evaluating the performance of football clubs in the Champions 

League. The third chapter examines the effectiveness of the competitive activity of 

leading European football clubs in the Champions League 2020–2025. 

Key words: competitive activity, football clubs, Champions League, football, 

performances. 
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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Упродовж останніх десятиліть змагальна 

діяльність у футболі набула якісно нових рис, що зумовлюється впровадженням 

цифрових технологій у систему підготовки команд, аналітичним супроводом 

матчів та все вищими вимогами до функціональної, техніко-тактичної та 

стратегічної підготовки гравців. У сучасному європейському футболі, зокрема 

на рівні Ліги чемпіонів УЄФА, домінують клуби, які у своїх підходах до аналізу 

змагальної діяльності поєднують інструменти комп’ютерного моделювання, 

математичної статистики та системного аналізу ігрових дій. При цьому 

тренерські штаби все частіше оперують математичними моделями очікуваних 

результатів, просторово-часовими діаграмами переміщення гравців, 

мікроструктурною розбивкою техніко-тактичних дій і показниками взаємодії 

між лініями. Ці процеси створюють потребу у теоретично й методично 

обґрунтованій моделі оцінювання ефективності змагальної діяльності з 

урахуванням специфіки сучасного європейського клубного футболу. Особливу 

увагу привертає період 2020–2025 років, коли з’явились нові ігрові тенденції, 

пов’язані з пандемічними обмеженнями, трансферною лібералізацією та 

зростанням частоти ігрових навантажень. 

В цьому контексті виникає запит на формування адаптивної моделі, що 

дозволить інтегрувати кількісні та якісні критерії оцінки, відслідковувати зміну 

ефективності ігрових стратегій і визначати провідні тактичні патерни команд, які 

демонстрували найвищу стабільність у виступах у Лізі чемпіонів. Розроблення 

подібної методики має не лише академічну, а й прикладну вартість для 

аналітиків, тренерів та фахівців з організації ігрового процесу у професійному 

футболі. 

Системне вивчення ігрової діяльності футбольних команд спирається на 

багаторівневі моделі аналізу, що охоплюють як мікроструктури окремих дій, так 

і макрохарактеристики командної взаємодії. У працях Barros C.P. і Garcia-del-

Barrio P. (2008) розглянуто методи стохастичного моделювання ефективності 
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виступів команд на основі фронтирного аналізу. Дослідження Basini F. та Friel 

N. (2023) доповнили дискурс питанням балансу конкурентоспроможності у 

внутрішніх лігах, тоді як Csató L. (2020–2025) у серії публікацій зосередився на 

системах рейтингу та стимулюванні стратегічної поведінки клубів у рамках 

турнірного дизайну. Узагальнення цих концепцій дозволяє сформувати 

комплексну теоретичну модель, яка враховує специфіку сучасної змагальної 

діяльності й адаптується до динаміки футбольної гри. 

Мета дослідження. Розробити модель оцінювання ефективності 

змагальної діяльності футбольних клубів на прикладі виступів у Лізі чемпіонів 

УЄФА 2020–2025 років. 

Завдання дослідження: 

• систематизувати сучасні методики оцінювання ефективності футбольної 

змагальної діяльності; 

• розробити комплексну модель аналізу техніко-тактичних і організаційно-

структурних показників клубів Ліги чемпіонів; 

• здійснити апробацію моделі на прикладі провідних європейських команд 

і оцінити її аналітичну продуктивність; 

• сформулювати рекомендації щодо використання моделі у тренувальному 

процесі та системі підготовки до матчів високого рівня. 

Об’єктом дослідження є змагальна діяльність провідних футбольних 

клубів у системі Ліги чемпіонів УЄФА. 

Предметом дослідження є засоби математичного, тактичного та 

функціонального моделювання ефективності виступів футбольних клубів. 

Методи дослідження. Застосовано комплекс методів, які поєднують 

аналітику тренувального процесу з емпіричним аналізом матчів: систематизація 

наукових джерел з методики спорту, аналіз баз даних УЄФА, педагогічне 

спостереження, анкетування, експертне оцінювання, соціологічні опитування 

(тренери, аналітики, гравці), а також методи математичної статистики, 

комп’ютерного моделювання й тактичної реконструкції на основі ігрових 

сценаріїв. 



8 

 

Наукова оригінальність роботи. Полягає у створенні авторської 

адаптивної моделі аналізу футбольної змагальної діяльності, що враховує мікро- 

та макропараметри ефективності, структуру лінійної взаємодії, динаміку зміни 

тактичних патернів та ступінь адаптації команд до змін контексту гри. 

Практичне значення роботи. Запропонована модель дозволяє 

оперативно виявляти ефективні стратегії команд, прогнозувати результативність 

тактичних побудов, оптимізувати підготовку до матчів та покращити систему 

ігрової розвідки. Вона має прикладне застосування у роботі тренерських штабів, 

аналітичних груп і методичних відділів футбольних клубів. 

Особистий внесок автора. Усі етапи дослідження виконано автором 

самостійно. Проаналізовано понад 70 сучасних джерел з питань аналізу та 

моделювання у футболі, узагальнено підходи до системної оцінки змагальної 

діяльності. Особисто зібрано емпіричні дані виступів провідних клубів Ліги 

чемпіонів 2020–2025 років, здійснено їх класифікацію за типологією ігрових 

моделей. Побудовано авторські матриці техніко-тактичної ефективності, 

візуалізовано карти ігрових переміщень і розроблено функціональні схеми 

оцінки командної взаємодії. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали були представлені на 

ХVIІІ Всеукраїнської науково-практичної студентської конференції «Проблеми 

формування здорового способу життя у студентської молоді» (17-18.06.2025р). 

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у збірнику 

робіт ХVIІІ Всеукраїнської науково-практичної студентської конференції Під 

редакцією Гетманцева С.В. Миколаїв, 17-18 червня 2025 р. / ЧНУ ім. Петра 

Могили. – Миколаїв : Вид-во ЧНУ ім. Петра Могили, 2025. Моделювання та 

аналіз змагальної діяльності провідних клубів Європи за результатами виступів 

у Лізі чемпіонів 2020-2025 рр.С.73-75 

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків до них, практичних рекомендацій, загальних висновків 

і списку використаних джерел (68 найменування). Загальний обсяг становить 71 

сторінку, з яких основного тексту – 60 сторінок.  
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ МОДЕЛЮВАННЯ ТА 

АНАЛІЗУ ЗМАГАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ФУТБОЛІ 

 

1.1. Історичні передумови та сучасні тенденції розвитку змагальної 

діяльності у футболі 

Початкові витоки змагальної діяльності у футболі сягають традиційних 

форм колективної гри, які спостерігались ще у добу античності, однак власне 

сучасний футбол формувався упродовж XIX століття в умовах англійського 

соціального та освітнього середовища. Саме в британських школах було 

започатковано процес кодифікації правил, що згодом трансформувався в 

офіційне затвердження основних регламентів гри. З 1863 року, коли була 

створена Футбольна асоціація Англії, структура футбольного матчу поступово 

набувала чітко формалізованого вигляду: поєдинок складався з двох таймів по 

45 хвилин, обов’язковим став єдиний м’яч і заборона гри руками для польових 

гравців. У подальші десятиліття правила зазнавали численних модифікацій, 

більшість з яких були спрямовані на збереження балансу між динамікою гри та 

контролем над нею [3, с. 7]. 

Так, запровадження офсайду, жовтих і червоних карток, дозвіл на заміни 

та формування чіткого арбітражного протоколу вивели матчі на новий рівень 

організованості. Водночас, структура змагальних форматів також зазнала 

значних трансформацій: від хаотичних регіональних турнірів у XIX столітті до 

багаторівневих систем чемпіонатів, кубків і міжнародних турнірів, які сьогодні 

включають клубні й національні змагання з чітким розкладом, кваліфікаційними 

етапами, жеребкуванням і регламентом дисциплінарних норм. ФІФА, УЄФА та 

інші континентальні структури забезпечили стандартизацію вимог до полів, 

екіпірування, технологій (VAR, гол-лайн) та документації. Ці зміни зумовили 

ускладнення логістичних, стратегічних та фізіологічних підходів до 

тренувального процесу, що вимагало розробки нових методик підготовки 

команд не лише до окремих матчів, а й до комплексних змагальних циклів. 

Сьогодні футбольна змагальна діяльність є результатом століть еволюційних 
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змін, де кожен новий етап історії залишив свій слід у структурі гри, її тактичному 

наповненні й організаційному моделюванні сезонів. 

Динаміка перетворення футболу на високоструктуровану систему змагань 

супроводжувалася глибоким переосмисленням тренувальних парадигм, що мали 

пристосовуватися до ускладненого регламенту, зростання обсягів матчевого 

навантаження та еволюції ігрових моделей. Якщо на ранньому етапі підготовка 

обмежувалась переважно фізичною витривалістю та інтуїтивним розумінням 

ігрової ситуації, то з середини ХХ століття акцент змістився на науково 

обґрунтовані методики, що охоплювали техніко-тактичну, психологічну, 

стратегічну та реабілітаційну складові. Тренувальний процес почав поділятись 

на мікро-, мезо- й макроцикли з врахуванням періодизації навантажень, 

специфіки суперників та календаря [17, с. 15]. 

З’явилися концепції індивідуального планування підготовки з 

урахуванням позиційної ролі гравця, а також впровадження функціональної 

діагностики (лактатне тестування, пульсометрія, GPS-моніторинг) для точного 

дозування тренувального впливу. У контексті змагального календаря тренери 

вимушені інтегрувати у планування як відновлювальні мікроцикли після ігор, 

так і пікову підготовку до ключових турнірів. Усе це формувало сучасну 

методологію моделювання змагальної діяльності, де кожен елемент - від 

передматчевого аналізу суперника до логістики виїздів - став невід’ємним 

компонентом ефективного функціонування команди. Цей процес 

супроводжувався й розвитком інституцій, що забезпечували методичну 

підтримку: національні тренерські школи, аналітичні центри, лабораторії 

спортивної науки й IT-компанії. Завдяки цьому футбольна підготовка набула 

системного вигляду, де тренер виконує функції як тактика, так і аналітика, 

менеджера процесів та медіатора між даними й людським фактором. Еволюція 

тренувальних підходів стала не лише реакцією на зміни в регламентах, а й 

каталізатором трансформації самої природи змагальної діяльності. 

Розгортання професійного футболу в масштабі глобального культурного 

феномену супроводжувалося виникненням складної багаторівневої 
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інфраструктури, що визначає змагальну діяльність не лише як подію на полі, а 

як багатоаспектний соціально-економічний і технологічний конструкт. 

Починаючи з другої половини ХХ століття, комерціалізація гри спричинила 

формування транснаціональних форматів змагань (Ліга чемпіонів УЄФА, 

«Copa Libertadores», Клубний чемпіонат світу), які вимагають високого рівня 

організації, синхронізації календарів та уніфікації норм. Сучасна модель 

змагальної діяльності містить елементи, які виходять за межі спортивного 

протистояння: телемовлення, маркетинг, взаємодія з фанатськими спільнотами, 

кібербезпека турнірів і правове забезпечення трансферної політики. Все це 

накладає нові вимоги на моделювання тренувального процесу - він має 

враховувати щільність ігор, часові пояси, адаптацію до кліматичних умов, а 

також репутаційні ризики, пов’язані з невдачами на глобальній арені. У цьому 

контексті виникає необхідність у системному управлінні змагальним 

навантаженням, що включає регламентоване чергування ігрових і тренувальних 

фаз, мультидисциплінарне відновлення (психологія, нутриціологія, фізіотерапія) 

та активне застосування технологій штучного інтелекту для оптимізації 

тренувальних сценаріїв. Програмне забезпечення на кшталт Wyscout, Hudl, InStat 

або Coach Paint забезпечує автоматизований аналіз дій гравців, зон тиску, 

передач, порушень структури побудови - на підставі якого формуються сценарії 

тренувань, що відтворюють типові або критичні ігрові епізоди. Такий підхід 

дозволяє уніфікувати процес підготовки в рамках цілого клубу або академії, 

закладаючи методичну спадковість від юнацького до дорослого рівня, і водночас 

- підтримує гнучкість адаптації до конкретного суперника. Отже, сучасна 

змагальна діяльність у футболі - це не просто лінійна послідовність матчів, а 

інтегральна система, що охоплює планування, аналіз, симуляцію, контроль і 

рефлексію, де кожен компонент є функцією попереднього і водночас 

передумовою наступного [19, с. 10]. 

Вивчення історичних трансформацій футбольної змагальної практики 

свідчить про поступову зміну домінантних концепцій: від натуралістичного 

сприйняття гри як прояву сили й витривалості до розуміння її як інтелектуальної 
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системи прийняття рішень у режимі реального часу. Така еволюція 

відобразилась у способі підготовки: у 1950–1970-х роках домінували методики з 

високим обсягом бігового навантаження, тренування без м’яча, загальні цикли 

витривалості; у 1980–1990-х – розпочалася ера функціональної спеціалізації, де 

увага приділялась швидкісно-силовим якостям, ігровим симуляціям, інтеграції із 

тактичними схемами. Від початку XXI століття актуальним стає принцип 

індивідуалізації навантажень і створення умов для прийняття автономних рішень 

у межах командної структури. Це обумовило зростання ролі нейронавантажень, 

когнітивних тренінгів, реактивних вправ, ігрових моделей із варіативним 

сценарієм. 

Нові парадигми підготовки тяжіють до створення моделей тренувань, що 

імітують ігрову реальність у максимально наближеному вигляді: це блендовані 

вправи, що поєднують фізичні, технічні та тактичні елементи, розділені на фази 

згідно з принципом ігрового контексту. У цьому контексті спостерігається 

активна диференціація тренувальних концепцій відповідно до стилю гри 

команди: пресингова модель, володіння, вертикальна гра чи контратака 

потребують різних методичних акцентів. Змагання стало лабораторією, в якій 

перевіряються не тільки фізичні кондиції, а й ментальні схеми, архітектура 

прийняття рішень, чутливість до змін динаміки матчу. Тому тренувальний 

процес більше не є лише підготовкою до наступного поєдинку, а набув рис 

довготривалої адаптації, що постійно коригується на основі аналізу даних, 

поведінкових патернів і реакцій на тактичні впливи. Історія змагань більше не 

виступає фоном для сучасної діяльності - вона є джерелом принципів, сценаріїв 

і варіантів розвитку, які застосовуються у проєктуванні нового футбольного 

змісту [6, с. 5]. 

Зміщення акцентів у футбольному тренувальному процесі на структурно-

аналітичний вимір відбулося не миттєво - це був поступовий, але незворотний 

перехід від інтуїтивного моделювання гри до її формалізованого 

деконструювання з подальшим кодуванням дій у вигляді інтерпретованих 

структур даних. Поява перших статистичних звітів у футбольному середовищі 
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ще в середині ХХ століття мала суто описову функцію - зведення кількості 

ударів, кутових або володіння м’ячем не мало практичної сили, оскільки методи 

обробки таких відомостей залишалися за рамками доступного тренерського 

інструментарію. Однак інституціоналізація футбольної аналітики, яка почалася 

з використання відеофрагментів для аналізу помилок, поступово 

трансформувалася у самостійну науково-прикладну дисципліну, здатну 

моделювати не лише поведінку команди, а й типові шаблони опонентів. Цифрові 

платформи нового покоління (Opta, StatsBomb, SciSports, SkillCorner) не просто 

збирають дані - вони здійснюють тактичну розкладку кожного епізоду, 

враховуючи вектор руху, прискорення, щільність позиційного розташування, 

середнє положення ліній, динаміку ротації. 

В цьому полягає новий рівень сприйняття матчу - не як лінійної 

послідовності дій, а як матриці імовірнісних сценаріїв, які можна відтворити, 

трансформувати або навмисне зламати. Сучасна аналітика у футболі - це вже не 

просто розширення післяматчевого аналізу, а повноцінне середовище прийняття 

рішень, яке впливає на структуру тренувальних мікроциклів, принципи 

формування складу, навіть на зміну домінуючої ігрової філософії клубу. Такий 

зсув мислення пов’язаний із широким застосуванням моделей машинного 

навчання, які здатні прогнозувати результативність дій на основі історичних 

патернів. Завдяки цьому створюються персоналізовані профілі гравців, що 

враховують не лише фізичні показники, а й поведінкові реакції, схильність до 

помилок у конкретних ігрових зонах, стабільність під тиском. Таким чином, 

цифровізація змагального процесу дозволяє вийти за межі реплікованих схем і 

створити систему адаптивної взаємодії, де тактика проектується не на базі 

шаблонів, а через аналіз конкретного моменту [21, с. 70]. 

Особливо відчутною стала зміна у структурі планування змагальної 

діяльності завдяки впровадженню GPS-трекінгу, тривимірного позиціонування 

гравців і системи оптичного моніторингу. Ці технології дозволяють не лише 

фіксувати координати футболістів на полі, а й вимірювати щільність зональної 

гри, динаміку зміни інтенсивності упродовж фази атаки чи оборони, тривалість 
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володіння у високій третині поля. Зібрані дані перетворюються на діаграми, 

теплові карти, динамічні вектори - кожен із яких стає елементом тренерського 

рішення. З огляду на це, змінюється і структура роботи самого тренерського 

штабу: поряд із головним тренером і помічниками з’являються аналітики, дата-

спеціалісти, відеоредактори, які формують так званий технічний штаб другого 

рівня. Його функція полягає не тільки в інтерпретації статистики, а й у 

трансформації її в інтуїтивно зрозумілі для гравців патерни. 

Саме тут формується принцип «аналітичної передачі» - спрощення 

складної інформації до рівня ігрових задач, які виконуються у відповідній фазі 

матчу. Наприклад, дані про середню швидкість ротації суперника у центрі поля 

конвертуються у завдання швидкого переведення м’яча на фланг, де щільність 

нижча. Таким чином, аналітика перетворюється на посередника між 

інструментальним баченням гри та її людським виконанням. Сьогодні 

з’являються нові категорії тренувальних вправ - так звані data-driven drills, 

побудовані не на загальних моделях, а на статистичних виводах конкретної 

команди-суперника. Це можуть бути вправи на реакцію до високого пресингу, 

симуляції гри в меншості, або точне відтворення дій суперника при стандартних 

положеннях. Ігрове планування стає схожим на процес проєктування, де 

вихідними параметрами є не лише ідеї тренера, а й математичні співвідношення. 

Усе це зумовлює появу нових понять у методиці: expected threat, packing rate, 

progressive actions –- які не мають прямого еквіваленту в класичних категоріях, 

проте дозволяють точніше виміряти вплив гравця на динаміку подій. Змагальна 

діяльність поступово відходить від суто емпіричної моделі та набуває рис 

когнітивно-аналітичної системи, де кожна дія має свою вагу, розраховану не 

тільки інтуїцією, а й формулою. 

Не менш суттєвою є поява концепції тактичних кластерів, що поєднують 

команди за типом поведінки в окремих фазах матчу - це дозволяє не просто 

аналізувати суперника, а прогнозувати ймовірні рішення на основі історичних 

прецедентів. Наприклад, використання кластерного аналізу дозволяє визначити, 

що команда Х з імовірністю 72% застосовуватиме високу оборонну лінію 
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протягом перших 15 хвилин після пропущеного голу, отже, це можна 

використати для швидкої вертикальної атаки. Така логіка мислення вимагає не 

лише глибоких знань статистики, а й уміння поєднувати її з контекстом - тобто 

зчитувати дані як частину ширшої картини гри. У цьому контексті на перший 

план виходить роль аналітичного моделювання, яке дозволяє створити так 

званий game model - узагальнене уявлення про поведінку команди в усіх фазах 

матчу, з урахуванням контексту турніру, складу, суддівського стилю, 

кліматичних умов, типу покриття та глядацького тиску [13, с. 14]. 

Таке моделювання потребує гнучкого поєднання дескриптивної 

статистики, ймовірнісних методів і поведінкового аналізу. Програмні платформи 

нового покоління дозволяють вбудовувати у модель не лише дані про суперника, 

а й метрики власної команди в динаміці. Зокрема, коефіцієнт дезорганізації 

структури оборони, індекс взаємозамінності в лінії півзахисту, а також 

енергетичний баланс у другому таймі - все це може використовуватися для 

побудови тренувального циклу, спрямованого на підвищення стійкості до 

сценаріїв високого навантаження. Математичні симуляції з урахуванням змін у 

складі, травм, та чергування матчів дозволяють створити план адаптивного 

реагування. Аналітика знову стає не лише інструментом для опису минулого, а 

передусім засобом проєктування майбутнього. 

Поступова інтеграція футболу в глобальну економічну та інформаційну 

систему почала набирати незворотної сили від початку 1990-х, коли телевізійні 

права та транснаціональні спонсорські угоди перетворили локальні першості на 

елементи планетарного культурного обігу. Історичний процес 

інтернаціоналізації футбольної змагальної діяльності розпочинався ще в період 

міжвоєнної доби, однак лише в епоху супутникового мовлення та цифрових 

платформ відбулася справжня трансформація - змагання стали об’єктом 

високочастотного капіталотворення, а футбольний клуб - структурною 

одиницею ринку медіа. Запровадження механізмів централізованого продажу 

телевізійних прав (як у випадку англійської Прем’єр-ліги у 1992 році) створило 

нову архітектуру організації змагань, в якій уже не лише спортивна логіка 
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визначала структуру календаря, а й логістичні вимоги телебачення, глядацькі 

піки, рекламні блоки, часові пояси для глобальних трансляцій. Така зміна у 

векторах впливу означала відхід від моделі, де клуби були замкненими 

локальними спільнотами, і перехід до структури, де вони стали репрезентантами 

геоекономічних інтересів. Водночас, відбулося формування так званої елітної 

змагальної вертикалі, де домінування потужних клубів підтримується системою 

фінансової концентрації: розподіл доходів від трансляцій, глобальні спонсорські 

контракти, мережі філій, академій, комерційних франшиз. Це призвело до 

трансформації структури змагань на національному рівні: менш забезпечені 

клуби, неспроможні конкурувати з гігантами в межах загальної системи, 

поступово втратили не лише спортивну, а й організаційну суб’єктність. 

Змагальний процес дедалі більше почав тяжіти до конгломератної моделі, де 

ключові рішення ухвалюються на основі стратегій бізнес-управління, а 

спортивна складова підпорядковується логіці капіталу. Це стало викликом для 

методичних систем підготовки, які змушені були не просто пристосовуватись до 

зростання навантаження, а й враховувати багатовекторність вимог: 

функціональні, комунікаційні, маркетингові, психофізіологічні [9, с. 30]. 

 

1.2. Теоретичні підходи до моделювання і системного аналізу ігрової 

діяльності футбольних команд 

Сучасне розуміння ігрової діяльності у футболі потребує системного 

переосмислення її структури як багаторівневої динамічної системи, де кожен 

підрівень виконує свою функцію в інтегрованому ігровому процесі. Згідно з 

актуальними методологіями спортивної науки, ігрова діяльність у футболі 

моделюється як синергетична система з ознаками відкритості, саморегуляції, 

багатофакторності та високого ступеня адаптивності. Це означає, що вона здатна 

змінювати свою конфігурацію у відповідь на збурення зовнішнього середовища, 

зокрема зміну ритму гри, дій суперника, мікросценаріїв, пов’язаних із 

тактичними перебудовами або психоемоційними реакціями команди. У процесі 

моделювання важливо розрізняти структурні рівні, які піддаються детальному 
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аналізу: індивідуальний, груповий, лінійний і командний. На індивідуальному 

рівні увага фокусується на когнітивних і моторних реакціях виконавця, здатності 

до сприйняття просторових конфігурацій, прийняття рішень і реалізації 

технічних дій в умовах змінного навантаження. Груповий рівень передбачає 

аналіз мікроструктурних взаємодій (двоє-чи троє гравців у комбінаційній фазі), 

з акцентом на послідовності передач, трикутниках взаємодії, підстраховці. 

Лінійний рівень дозволяє моделювати поведінку окремих ланок (захисту, 

півзахисту, атаки) як координаційних одиниць, що утворюють єдину зону 

відповідальності. Командний рівень охоплює макропатерни - розташування у 

фазі побудови, пресингу, оборони низом, високої блокади. Тренерська задача 

полягає у моделюванні таких структур поведінки, які забезпечують 

трансформацію між цими рівнями без втрати цілісності системи. Для цього 

застосовується матричний підхід: розробляється модель, у якій кожна фаза гри 

(позиційне володіння, перехід з оборони в атаку, оборона в середині поля, тощо) 

накладається на типову структуру розташування гравців, а також визначається 

поведінковий набір для кожного учасника. Це дозволяє створити сценарний 

каркас, в межах якого відбувається динамічне регулювання дій за допомогою 

зворотного зв’язку [2, с. 82]. 

У сучасній методиці моделювання все активніше використовуються 

принципи кібернетики, зокрема поняття керованої системи, сенсорного 

зворотного зв’язку та регулювання інформаційними сигналами. Гра трактується 

як відкрита система зі змінними входами (вплив суперника, часовий тиск, фаза 

матчу), внутрішніми параметрами (стан гравців, рівень функціональної 

готовності, технічні уміння) та виходом у вигляді результативної дії (передача, 

удар, оборонна дія). В основі моделі - інформаційно-керуючий цикл: сенсорний 

блок (зчитування ситуації), блок обробки (прийняття рішення), виконавчий блок 

(реалізація дії). На цьому тлі формується потреба в управлінні гравцем як 

кібернетичним об’єктом - через подачу сигналів, зчитування зворотного зв’язку 

й адаптацію поведінки. Такий підхід дозволяє впроваджувати механізми 

навчання через створення модельованих ситуацій з контрольованими змінними: 
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обмеження зони, імітація тиску, варіативні сценарії. У тренувальному процесі це 

реалізується за допомогою динамічних вправ зі змінними умовами, що 

провокують гравця до прийняття рішення в умовах інформаційного 

перевантаження. Ключова мета - формування інформаційно-гнучкого 

футболіста, який не просто реагує на стимул, а здатний обирати оптимальний 

сценарій на основі розпізнавання патерну. Для аналізу таких процесів дедалі 

частіше використовують системи автоматизованого трекінгу (GPS, LPS, оптичні 

сенсори), які фіксують параметри руху, напрямок, щільність ліній, а також 

частоту технічних дій. Зібрані дані інтегруються у спеціалізоване програмне 

забезпечення (Longomatch, Sportscode, Gamebreaker), де здійснюється 

автоматична візуалізація, кодування фаз і побудова інформаційного графу матчу. 

У такий спосіб створюється кібернетична карта гри - просторово-часовий опис 

подій, що дозволяє тренеру не тільки фіксувати відхилення, а й прогнозувати 

потенційні збої в роботі системи, розробляти компенсаторні моделі на рівні 

сценарних тренувань. Інформаційне моделювання гри дає змогу перейти від 

репродуктивного до продуктивного типу підготовки, де не закладаються жорсткі 

схеми, а створюється умовна матриця реакцій, яка наповнюється варіантами на 

основі живого зворотного зв’язку з системи аналізу. 

Особливий інтерес становить моделювання інформаційних потоків у 

межах командної структури. Гравці на полі не просто обмінюються м’ячем - вони 

перебувають у постійному циклі прийому й передачі тактичної інформації: 

невербальні сигнали, переміщення, візуальні орієнтири, акценти ритму гри. Усе 

це створює складну сітку взаємозв’язків, що може бути змодельована за 

допомогою теорії графів: вершини - це гравці, ребра - передачі або впливи, а 

коефіцієнти ваги - частота або ефективність взаємодій. Аналіз таких графів 

дозволяє визначити центри прийняття рішень, виявити вузли перевантаження, 

слабкі ділянки структури, прогнозувати збої у разі виведення окремих елементів 

з гри. З практичної точки зору це дає змогу адаптувати план тренувального 

процесу - не лише на основі оцінки загальної структури, а з урахуванням 

функціонального навантаження на кожного гравця. Наприклад, при виявленні 
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надмірної концентрації ігрових рішень на одному півзахиснику формується 

спеціальний блок вправ із переключенням відповідальності на інших. 

Тренувальний мікроцикл при цьому розгортається не від задачі «розігрування 

м’яча», а від задачі «перебудови інформаційного навантаження в середині поля». 

У такий спосіб досягається керована динаміка ролей, яка відповідає реальним 

інформаційним потокам у грі. Підхід, оснований на моделюванні інформаційної 

взаємодії, дозволяє створювати гнучкі структури, які самостійно адаптуються 

під тип суперника. Виникає поняття тактичної пластичності - здатності системи 

трансформуватися без зовнішнього впливу тренера, на основі внутрішніх 

взаємозв’язків і інформаційного саморегулювання. З точки зору методики, це 

означає перехід до змішаних сценаріїв: інтервальні вправи з варіативною роллю, 

асиметричні ігрові епізоди, завдання з динамічно змінюваною зоною впливу. 

Саме такі елементи дозволяють формувати в команді не лише готовність до гри, 

а й здатність до переналаштування під поточний розвиток подій, що і є суттю 

системного моделювання [16, с. 11]. 

У футбольній методології XXI століття особливого значення набули 

моделі, що дозволяють інтерпретувати поведінку гравців не як набір випадкових 

рішень, а як структуровану систему реакцій у конкретних ситуаційних 

контекстах. У цьому сенсі поведінкове моделювання вийшло за межі класичного 

відеоаналізу й перетворилося на окремий напрям прогнозної роботи 

тренерського штабу. Йдеться про відтворення ймовірнісної структури дій гравця 

у типових ігрових конфігураціях: наприклад, при тиску на спину в центральному 

коридорі, при діагональному переведенні м’яча з лівого флангу або при пресингу 

в трикутнику 3v2. Такі моделі базуються на аналізі просторово-часових 

параметрів - кутів огляду, вектора руху, тиску від суперника, відстані до 

опорного партнера, швидкості фази. Ключовим у поведінкових підходах є 

виявлення патернів: послідовностей дій, що стабільно повторюються в певних 

умовах. Для цього використовують інструменти Data Mining - кластеризацію, 

багатовимірне ранжування, стохастичне моделювання, а також Machine Learning 

- зокрема методи дерева рішень, random forest або нейронні мережі з фокусом на 
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просторових залежностях (наприклад, CNN або LSTM для аналізу відео). 

Поведінковий шаблон дозволяє не просто оцінити, що гравець зробить 

найімовірніше, а й визначити ймовірну помилку у конкретному сценарії. 

Практично це реалізується через симуляцію: у тренувальному процесі 

відтворюється ситуація з високим тиском і обмеженим часом прийняття 

рішення, а гравець має змінити реакцію порівняно з тим, як він діяв раніше. 

Завдання тренера - не нав’язати «правильне» рішення, а розширити простір 

варіантів і сформувати здатність розпізнавати ознаки ситуації ще до її повного 

розгортання. Поведінкові моделі вимагають високої точності спостереження, 

інтерпретації й візуалізації, а отже, стають міждисциплінарною ділянкою 

взаємодії тренера, аналітика і когнітивного фахівця. Саме тут закладається 

потенціал до формування «ігрового інтелекту», який є основою сучасного 

тактичного переосмислення командної гри. 

Паралельно з поведінковим моделюванням у футбольній теорії 

розвиваються ситуаційні моделі, які зосереджують увагу на взаємозв’язках 

зовнішнього контексту й рішень, що приймаються всередині команди. 

Ключовим тут є принцип контекстуалізації: одна і та сама дія може бути 

ефективною або деструктивною залежно від обставин - зокрема рахунку, позиції 

на полі, типу опонента, стадії матчу, психологічного тиску трибун. Ситуаційна 

модель створюється як матриця з варіативними вхідними параметрами, де на 

кожен тип подразника система має набір імовірних відповідей. У практиці це 

означає, що аналітик формує бібліотеку сценаріїв (наприклад, «гра в меншості в 

останні 10 хвилин», «зміна рахунку на користь суперника після 60-ї хвилини», 

«високий пресинг суперника після власного забитого голу»), які тренер потім 

накладає на ігрові моделі. Такий підхід дозволяє проектувати не просто загальну 

модель гри, а адаптивну модель, що змінюється залежно від сигналів 

середовища. На рівні тренувального процесу це реалізується через змішане 

моделювання - наприклад, гра на обмеженому просторі з умовною перевагою 

суперника в одному з коридорів, із раптовим внесенням зміни у формат гри 

(введення додаткового гравця, зміна цілі, активація бонусу). Так формується 
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стійкість до ігрових флуктуацій. Крім того, ситуаційні моделі дозволяють 

планувати розстановку гравців не в абсолютних координатах поля, а в межах 

сценарної прив’язки: не «гравець №6 завжди тримає зону», а «№6 відповідає за 

покриття при втраті в правому півфланзі на ⅓ поля», і лише тоді, коли суперник 

розгортає атаку через 8-го. Це дозволяє створити більш точну архітектуру 

командної взаємодії, де кожен гравець - не статичний елемент, а активна змінна 

в алгоритмі колективної поведінки. Ситуаційне моделювання також покращує 

здатність до швидкої перебудови гри під час матчу, коли зовнішні умови 

зазнають змін: наприклад, видалення, заміна, гол у ключовий момент. Команда, 

що має відпрацьовану ситуаційну сітку, здатна реагувати без зовнішньої 

інструкції, на основі внутрішнього спрацьовування сигналів. Це і є принцип 

«тактичної автономії», до якої тяжіє сучасний футбол [8, с. 50]. 

Іншою методологічною основою моделювання ігрової діяльності є 

системний підхід, що дозволяє оцінювати командну гру як цілісну взаємодію 

структур різного рівня. У практиці аналізу системний підхід реалізується через 

мікро-, мезо- та макрорівні. Мікрорівень охоплює індивідуальні техніко-тактичні 

дії, тобто одиничні прояви активності - як-от передачі, обводки, підкати, 

перехоплення, удари. На цьому рівні проводиться детальна моторна оцінка: 

кутова швидкість, час реакції, вектор впливу на фазу. У професійних командах 

цей рівень фіксується системами Opta, Second Spectrum, Catapult. Мезорівень 

охоплює взаємодії гравців у межах локальних груп - тріади, квадрати, структурні 

комбінації типу 2v1, 3v2, 4v4. Тут уже йдеться про синхронізацію переміщень, 

підтримку кутів взаємодії, чергування ролей, узгодженість ротації. На цьому 

етапі працюють інструменти просторової візуалізації - heat maps, network 

analysis, passing sequences. Макрорівень - це стратегічна конфігурація гри всієї 

команди: розподіл зусиль по фазах, координація блоків, структурна цілісність у 

різних ігрових сценаріях. Системний підхід дозволяє оцінити не лише якість 

окремих дій, а й їхній вплив на стійкість і адаптивність команди як цілого. У 

практиці це реалізується через побудову інформаційних структур - наприклад, 

карти взаємодій, графи передач, матриці інтенсивності по зонам. Усі ці рівні 



22 

 

пов’язані між собою зворотними зв’язками: зміна на мікрорівні викликає 

адаптацію на мезорівні, і врешті - трансформацію макроструктури. Завдання 

тренера-аналітика - відстежувати ці впливи й адаптувати тренувальний процес 

таким чином, щоб система зберігала гнучкість і водночас керованість. Це 

досягається через впровадження блокових тренувань, де мікроелементи 

(контроль м’яча, реакція на втрату, відхід у тіньову зону) інтегруються в 

мезоігрові епізоди, а ті - у макроструктуру моделювання матчу. Такий підхід 

створює узгоджене поле підготовки, де не існує розриву між одиничною дією та 

системною взаємодією. 

 

1.3. Основні показники ефективності змагальної діяльності у футболі 

(техніко-тактичні, фізіологічні, статистичні) 

В сучасному тренувальному й аналітичному просторі футболу 

ефективність змагальної діяльності розглядається через призму кількісно 

вимірюваних параметрів, що охоплюють техніко-тактичну реалізацію, 

структурну узгодженість команди й динаміку ігрової взаємодії. Початковим 

елементом аналізу виступає частотність технічних дій - передач, ударів, 

перехоплень, підкатів, обводок, відборів, що фіксуються не лише за абсолютною 

кількістю, а в контексті якості, сценарної доцільності та ігрового простору. Такі 

дії мають розглядатись у кореляції з ритмом фази, позицією на полі, опором 

суперника та глибиною ігрового контексту. Передачі, приміром, класифікуються 

за напрямком (вертикальні, діагональні, горизонтальні), за ціллю (вільна зона, 

ногами, у простір), за ризикованістю (під тиском, у стисненому просторі), а 

також за фазою: build-up, progression, final third. Найінформативнішими 

вважаються progressive passes, passes into penalty area, key passes та passes that 

break lines - оскільки саме ці дії суттєво змінюють конфігурацію гри. 

Частотність самих дій у відриві від цих параметрів малопоказова - так, 

центральний півзахисник може виконати 92 передачі, однак лише 12 з них бути 

прогресивними, тоді як інший - 54 передачі, з яких 24 є такими, що виводять із-

під пресингу. Удари також класифікуються не за кількістю, а через показник xG 
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- який дозволяє оцінити якість моменту, а не його факт. Якщо форвард має три 

удари з xG 0.03, 0.04 і 0.06 - це значно гірше, ніж один з xG 0.35, хоча кількісно 

активність більша. Така ж логіка застосовується до перехоплень: вони 

фіксуються у зонах (high/mid/low third), визначається час реакції, результат - чи 

відбулося збереження м’яча або втрата після дії. Аналітичні платформи типу 

Wyscout або InStat використовують алгоритми зонування поля з поділом на 16–

18 секторів, що дозволяє точно фіксувати, в яких зонах відбувається 

концентрація дій гравця і чи корелює це з тактичним задумом команди. 

Результативність технічної дії оцінюється в динаміці: кількість ефективних дій 

на хвилину активної фази або на 100 володінь. Це дозволяє вийти за межі 

загальної статистики й дійти до реальної інтенсивності технічного внеску [7, с. 

96]. 

В структурі групової та командної взаємодії ключовим є так званий 

topological control - контроль над просторовими відносинами між гравцями у 

фазах переходу, атаки, оборони та перебудови. Показники тактичної 

ефективності вимірюються не лише візуально, а через індикатори взаємного 

положення, інтервалів, синхронізації й стабільності побудови ліній. Висока 

командна організація передбачає мінімізацію вертикальних розривів (наприклад, 

між захисною та півзахисною лінією - бажано не більше 10–12 метрів), 

підтримку горизонтальної структури (внутрішній півзахисник не опускається 

нижче крайнього захисника), а також баланс між шириною й компактністю. 

Вимірюється team width, team length, team stretch, average position dispersion - ці 

метрики дозволяють у цифровому вигляді відобразити динаміку команди в 

кожній фазі. 

Просторова стабільність, у свою чергу, визначається здатністю команди 

зберігати структурну цілісність навіть у фазах хаотичного переходу. Наприклад, 

після втрати м’яча у високій третині команда має за 4–5 секунд перейти в 

організований блок - це фіксується як recovery time to shape. Компактність 

визначається як площа, яку займає команда (convex hull) - зазвичай вона має бути 

до 1000–1200 м² у фазі середньої оборони, й розширюватись до 1600–1800 м² у 
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фазі побудови через фланги. Порушення цієї площі в момент флангової атаки 

суперника вказує на структурну вразливість. Тактична взаємодія оцінюється і за 

кількістю спроб вийти з-під пресингу через короткий пас: press resistance index - 

скільки разів команда виходила з тиску без втрати. Додатковим показником є 

compactness recovery - здатність знову зібрати лінії після провалу. Усе це формує 

уявлення про організованість, не лише як вміння діяти за схемою, а як здатність 

відновлювати її під зовнішнім навантаженням. Сучасна методика передбачає 

створення візуалізацій не лише heat maps, а й interaction zones - просторові 

діаграми, що показують, де й коли відбувається перебудова, скільки часу займає 

зміна ролей. У практичному тренувальному процесі це моделюється через 

сценарні вправи: перебудова після втрати, симуляція гри з чисельною меншістю, 

варіативне зонування. Усе це спрямоване на досягнення високого ступеня 

тактичної узгодженості. 

Для поглибленого аналізу командної ефективності необхідно включати 

оцінювання локальних та глобальних патернів взаємодії, що дозволяє визначити 

ступінь автоматизації рішень і стійкість до флуктуацій. Один з таких параметрів 

- line symmetry: наскільки дзеркально розташовані гравці в одній лінії, особливо 

під час зміщення м’яча з одного флангу на інший. Вимірюється час переміщення 

протилежного флангу, а також наявність компенсаторного зміщення з боку 

центральних гравців. Інший - coverage efficiency: яка площа поля покривається 

командою у фазі активного володіння і як швидко команда повертається у 

захисну конфігурацію. Цей параметр корелює з effective playing time - не просто 

загальним часом у грі, а кількістю хвилин, коли команда функціонує у 

структурованій формі. Ще один індикатор - deceleration control: наскільки 

команда вміє гальмувати фазу суперника, не вдаючись до фолу, шляхом ізоляції 

гравця або обмеження варіантів передачі. На основі цих індикаторів формується 

метапрофіль гри, що дозволяє не лише оцінювати минуле, а й прогнозувати 

ймовірні вразливості в наступних матчах. Аналітичні системи нового покоління, 

такі як SkillCorner або StatsBomb360, дозволяють створювати моделі expected 

threat (xT), що поєднують кількість і якість дій з просторовим аналізом. 
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Наприклад, передача з глибини, що зазвичай не фіксується як ключова, може 

мати високий xT, якщо вона змінює вектор атаки в слабку зону [15, с. 122]. 

Фізіологічний профіль футболіста в умовах змагального навантаження 

формується як складна багатокомпонентна система, у якій кожен параметр - 

частота серцевих скорочень, рівень лактату, інтенсивність спринтів, тривалість 

відновлення - має власну вагу в структурі ефективності. У практиці професійної 

підготовки основною лінією аналізу є пульсові зони, що відображають ступінь 

метаболічного навантаження. Розподіл за зонами (зона 1 - до 60% від HRmax, 

зона 2 - 60–70%, зона 3 - 70–80%, зона 4 - 80–90%, зона 5 - понад 90%) дає змогу 

не лише фіксувати навантаження постфактум, а й моделювати тип тренування 

під конкретні потреби гравця. Для центрального півзахисника характерне 

тривале перебування в зонах 3–4, тоді як для флангового захисника - часті пікові 

виходи в зону 5, пов’язані зі швидкісними ривками. Особливою увагою 

користуються параметри, що фіксують час перебування в кожній зоні протягом 

матчу - наприклад, 8 хвилин у зоні 5 можуть свідчити про надмірне 

перевантаження, якщо попередні мікроцикли не містили відповідної підготовки. 

Технології типу Polar, Firstbeat, Garmin HRM дають змогу зчитувати ці 

показники в режимі реального часу, що відкриває можливість до коригування 

навантаження ще під час гри. Окрім пульсових даних, важливими є показники 

спринтової активності - кількість прискорень понад 25 км/год, їх тривалість, 

відстань у спринтовому режимі, інтервали між спробами. 

В сучасному матчі футболіст високого рівня здійснює в середньому 40–55 

спринтів, а топові вінгери - понад 65. Контролюється й частота зміни напрямку 

під час спринту, адже лінійне навантаження суттєво відрізняється від 

зигзагоподібного, з точки зору потреб у відновленні. Саме тому в тренуваннях 

використовуються інтервальні серії типу HIIT 15/15 або 20/10, що імітують 

типове ігрове навантаження. Після завершення матчу вимірюється показник 

HRR - heart rate recovery, тобто, наскільки швидко пульс повертається до базових 

значень. Це інформує про здатність до швидкої адаптації й загальну серцево-

судинну підготовку. У командному аналізі зіставляються навантаження гравців 
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по лініях - чи не перенавантажена одна зона, чи рівномірно розподілено 

інтенсивність. Якщо, наприклад, вся півзахисна лінія перебуває в зоні 4–5 понад 

25 хвилин, виникає необхідність ротації в найближчому матчі. Такий аналіз є 

підґрунтям для формування тренувального циклу, в якому враховується не лише 

навантаження, а й індивідуальна здатність до відновлення [18, с. 52]. 

Розгортання практичної аналітики у футболі неможливе без систематизації 

статистичних даних, які дозволяють побачити не лише одиничні сплески, а 

стабільні тенденції. Застосування середніх значень, процентного розподілу та 

трендових ліній є базовою операцією при створенні інтерпретативних моделей, 

на основі яких будується стратегія розвитку команди. Середнє арифметичне 

значення, попри свою простоту, лишається найпоширенішим способом оцінки - 

наприклад, середня кількість передач за матч, середній відсоток володіння 

м’ячем, середній (xG) за гру. Але особливу цінність мають усереднені метрики 

по зонах або по фазах: скільки ударів команда завдає після вертикального 

просування, як часто доходить до третьої фази позиційної атаки. Для цього 

застосовуються heat maps, зональні графіки, а також статистичні сегменти - поділ 

на 15-хвилинні інтервали, що дозволяє побачити коливання активності впродовж 

гри. Застосування процентного розподілу актуалізується при аналізі якості 

рішень - приміром, якщо 80% передач півзахисника - це безпечні передачі назад 

або вбік, тренерська група повинна змінити сценарій участі цього гравця в 

побудові. Подібне використовується і при оцінці оборонних дій: якщо 65% 

відборів здійснено на власній третині, і лише 10% - у середній зоні, можна 

зробити висновки про характер пресингу [20, с. 97]. 

 Візуалізація таких розподілів здійснюється у вигляді діаграм, flow charts 

або radar maps - залежно від того, наскільки комплексним є параметр. Трендові 

лінії (moving average, linear regression, exponential smoothing) дозволяють 

відслідковувати динаміку змін - як індивідуальну, так і командну. Наприклад, 

зниження інтенсивності високого пресингу протягом останніх п’яти матчів може 

бути сигналом не лише тактичної перебудови, а й накопичення втоми або втрати 

ключового гравця. У практиці сучасного аналізу тренд не лише описується, а й 
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інтерпретується - змінюється тактичний акцент, перебудовується фаза побудови, 

активізуються певні зони. Усе це інтегрується в тренувальний цикл через 

систему ключових показників (KPI), на які орієнтується весь штаб. Така система 

дозволяє вибудовувати не постфактум-реакцію, а проактивну адаптацію, коли 

зміни впроваджуються ще до настання негативних наслідків. У поєднанні з 

живим відеоаналізом та тактичними сесіями статистична інтерпретація стає не 

допоміжним, а провідним інструментом управління змагальною динамікою. 

 

1.4. Аналіз існуючих методів і моделей дослідження змагальної 

діяльності у провідних клубах Європи 

У провідних європейських клубах аналіз змагальної діяльності 

здійснюється на перетині цифрових технологій, нейроаналітики та високоточної 

методології тренувального моделювання. Особливе місце в цій структурі займає 

застосування трекінгових систем, що стали ключовим інструментом для збору 

об’єктивних даних про динаміку руху, позиційну поведінку, просторове 

розтягнення команди, синхронність блоків і рівень ігрової інтенсивності. 

Найпоширенішими в елітному футболі є GPS-системи (Catapult, STATSports, 

Kinexon) та оптичні системи трекінгу (TRACAB, Second Spectrum, SkillCorner), 

що забезпечують високу точність у реєстрації координат гравця з частотою 10–

25 Гц. Платформи такого рівня дозволяють моделювати реальні рухові патерни 

у фазі build-up, pressing trap, compact defense або switching play, фіксуючи не лише 

відстані та швидкість, а й синхронність у переміщеннях груп. Наприклад, у 

клубах АПЛ і Бундесліги щільність та швидкість зміщення оборонної лінії під 

час горизонтального переведення м’яча вимірюється через параметри average 

shifting velocity і zone compression rate [5, с. 13]. 

Зокрема, у Манчестер Сіті використовується багаторівнева структура 

оцінки: від індивідуальної карти навантаження (distance in sprint zones, high 

deceleration count, explosive start frequency) до карт взаємного розташування 

(distance between CBs, CM compression, triangle stability). Це дозволяє не лише 

відстежити рух у реальному часі, а й проєктувати вплив зміщення одного гравця 
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на перебудову цілої групи. У практичному тренуванні ці дані використовуються 

для створення симульованих вправ, наприклад, оборонна зона з умовним 

сповільненим центром або імітація late runs у штрафну з таймером реагування. 

Відеоаналітика, що базується на трекінгових даних, дозволяє синхронізувати 

зображення із просторовою мапою - тренери можуть побачити, як рух одного 

півзахисника відкриває або закриває зону, як розтягується компактність при 

спробі контратакувати, або наскільки швидко реагують крайні захисники на 

зміни флангу. Усе це виводиться у структуровану аналітичну систему з 

індикаторами норм, відхилень і моделей ризику, які стають підґрунтям для 

тренувального впливу. 

Застосування трекінгових технологій у поєднанні з інтелектуальною 

інтерпретацією даних призвело до формування специфічних моделей 

інтенсивності гри, які відображають не лише навантаження, а ігрову концепцію. 

У центрі таких моделей - поняття pressing behaviour, transition delay, 

countermeasure activation - метрики, що вимірюють, як швидко і з якою 

ефективністю команда реагує на зміну фази. Один із найкраще структурованих 

прикладів - концепція Gegenpressing, або «зворотного пресингу», якою активно 

користуються клуби типу Ліверпуль, РБ Лейпциг, Боруссія Дортмунд. У таких 

системах відразу після втрати м’яча запускається блок пресингової дії, який 

повинен повернути контроль над м’ячем у межах 5 секунд - це правило п’яти 

секунд, яке реалізується не як ідея, а як структурований KPI. Відстежуються лінії 

тиску, траєкторії закриття варіантів передачі, синхронність із гравцем, що 

втратив м’яч. Аналіз моделі pressing chains - тобто, послідовності гравців, які 

вступають у тиск, і швидкість їх підключення - дає змогу оцінити, чи спрацьовує 

механізм колективного пресингу, чи це суто реактивна дія. Наприклад, якщо 

друга хвиля пресингу відстає від першої більш ніж на 0.8 сек, ефективність 

знижується до 30%, і м’яч виводиться із зони тиску. У тренувальному процесі ці 

ситуації моделюються як серії 4v3 із завданням повернути м’яч протягом 

заданого часу або запобігти прогресивній передачі. Щодо моделі позиційного 

володіння, яку культивують клуби на кшталт Барселони або Манчестер Сіті, тут 
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ключовим параметром є positional overload - створення чисельної переваги в 

контрольованій зоні, при збереженні балансу на протилежному фланзі. Система 

оцінки включає в себе такі індикатори, як pass density per unit area, player spacing 

entropy, ball circulation frequency - вони дозволяють фіксувати, наскільки команда 

контролює простір, а не лише м’яч. Одна з ключових метрик - time in structure - 

показує, скільки часу команда зберігає геометрію розташування, що є критично 

важливим для позиційного контролю. Застосування візуалізацій у форматі pitch 

control diagrams дає змогу побачити, яка частка поля перебуває під контролем, і 

як змінюється ця частка в момент переведення м’яча або втрати [10, с. 80]. 

У топ-клубах Європи ці моделі не функціонують у відриві одна від одної - 

навпаки, відбувається інтеграція різних типів даних у багатофазну систему 

аналізу. Наприклад, у Баварії використовується система, що комбінує дані 

трекінгу з біометричними датчиками: фіксується не лише розташування гравця, 

а його пульс, рівень лактату, споживання кисню. Це дає змогу зіставляти ігрову 

поведінку з фізіологічним фоном - чи є дія ефективною, якщо вона здійснюється 

у фазі перевантаження, чи відповідає гравець заданому порогу інтенсивності при 

зміні фази. Така система виводиться у формат динамічного графа, де вершини - 

події, а ребра - функціональні показники. Аналогічно, у клубах на кшталт Реалу 

Мадрид і Атлетіко аналізується латентна зона впливу гравця - area of 

responsibility - через яку проходять ключові фази атаки або оборони. Це дозволяє 

не лише фіксувати участь у подіях, а й зону пасивного впливу, яка визначається 

не фактом дії, а позицією, що унеможливлює варіанти для суперника. 

У таких структурах кожна роль гравця моделюється як множина 

параметрів: об’єм покриття, частота спринтів у зоні, щільність контактів, рівень 

ризику при передачі, і навіть рівень мікрокорекцій позиції - тобто частота 

дрібних рухів для компенсації зміщення суперника. Усе це формує профіль, на 

який орієнтуються як тренери, так і аналітики під час прийняття рішень щодо 

стартового складу, замін або адаптації структури впродовж матчу. Особливого 

значення набуває фактор сценарної стабільності - чи здатен гравець 

відтворювати свою модель у змінених умовах: нова позиція, інший фланг, 



30 

 

відсутність партнера по комбінації. Усі ці аспекти виводяться у тренувальні 

мікросценарії, що постійно варіюються відповідно до модельного профілю 

суперника. Завдяки цьому аналіз більше не виконує функцію лише пост-фактум 

розшифрування, а стає проактивним інструментом формування гри, в якому 

тренер не просто коригує помилки, а проєктує дії наперед на основі прогнозних 

моделей поведінки суперника [14, с. 75]. 

В професійному футболі, де прийняття рішення часто відбувається в межах 

пів секунди, здатність алгоритмів працювати в режимі реального часу стала не 

додатковим інструментом, а стрижнем аналітичної моделі тренувального і 

змагального циклу. Такі системи, як TacticAI, розроблені на стику спортивної 

науки й глибинного машинного навчання, уже не просто симулюють ігрові 

епізоди, а втручаються у процес генерації тренерських рішень. Модель аналізує 

стандартні положення і не просто обчислює ймовірності подій, а проектує 

варіативні сценарії з урахуванням фізичних властивостей гравців, їхньої 

просторової динаміки і ролей у побудові. Тренер отримує візуалізацію не лише 

можливих передач, а і їхнього кінцевого результату з урахуванням позиційного 

балансу суперника. Таке рішення є прикладом симбіозу предиктивного й 

генеративного компонента в архітектурі сучасної аналітичної платформи. 

Подібні системи працюють на масивах даних зі швидкістю, що дає змогу 

адаптувати план гри буквально на ходу. У деяких випадках використовується ще 

один підхід - заповнення браку інформації. Компанії на зразок AIstats працюють 

з XYZ-координатами кожного гравця на полі, включаючи орієнтацію тулуба, що 

дає змогу симулювати й візуалізувати навіть ті ділянки, які не охоплює камера 

трансляції. Відсутні гравці - відтворюються через прогноз моделі з урахуванням 

попередньої поведінки, щільності оточення, напрямку руху м’яча та швидкості 

фази атаки. Завдяки цьому формується повна картина розгортання подій, яка 

дозволяє верифікувати тренерське бачення з об’єктивними аналітичними 

патернами. Тобто система вже не просто підказує тренеру, а корегує його схеми 

на підставі емпіричних моделей розподілу дій, виявлених у тисячах аналогічних 

фаз. У таких умовах розуміння ефективності гри переходить з площини інтуїції 
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в площину високоточної структурованої реакції на дані, що формуються на полі 

в режимі реального часу. 

Ще один приклад системи, яка виводить тренерське бачення на рівень 

об’єктивної цифрової інтерпретації, - Mediacoach, інтегрована в усі команди Ла 

Ліги. У межах цієї платформи на кожен матч генерується понад три мільйони 

точок даних, які охоплюють фізіологічні характеристики, техніко-тактичні дії, 

переміщення, зональну активність, швидкісні профілі та динаміку перебудов. 

Розміщення гравців на полі відстежується не лише в координатах, а в урахуванні 

ролі, фазової приналежності (атака, перехід, оборона) та спіралей синхронізації 

з іншими виконавцями [12, с. 10]. 

 

Висновок до першого розділу 

В ході опрацювання першого розділу було з’ясовано, що сучасна змагальна 

діяльність у футболі зазнала глибоких трансформацій під впливом цифрових 

технологій, аналітичних платформ і зміни тренувальної парадигми. На 

сучасному етапі «відеоаналітика, що базується на трекінгових даних, дозволяє 

синхронізувати зображення із просторовою мапою - тренери можуть побачити, 

як рух одного півзахисника відкриває або закриває зону», а самі матчі 

сприймаються як джерело великомасштабних даних, придатних до 

математичного моделювання. Ігрова діяльність визначається як складна 

динамічна система, «де кожна роль гравця моделюється як множина параметрів: 

об’єм покриття, частота спринтів у зоні, щільність контактів, рівень ризику при 

передачі». Показники ефективності змагання більше не обмежуються лише 

кількістю передач чи ударів, а охоплюють «індикатори групової та командної 

взаємодії, частоту мікрокорекцій позиції та рівень сценарної стабільності». У 

провідних клубах Європи аналітика інтегрується в тренувальний процес: «у 

тренувальному процесі ці ситуації моделюються як серії 4v3 із завданням 

повернути м’яч протягом заданого часу», що виводить підготовку на новий 

рівень прогнозованості та структурної гнучкості.  
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ МОДЕЛЮВАННЯ ТА 

АНАЛІЗУ ВИСТУПІВ ФУТБОЛЬНИХ КЛУБІВ У ЛІЗІ ЧЕМПІОНІВ 

2020–2025 рр. 

 

2.1. Методи дослідження змагальної діяльності футбольних клубів 

 

2.1.1. Аналіз і узагальнення науково-методичної літератури та 

статистичних баз даних УЄФА 

У межах підготовки до побудови методичного забезпечення моделювання 

та аналізу виступів футбольних клубів у Лізі чемпіонів за 2020–2025 роки, 

застосування методів аналізу та узагальнення науково-методичних джерел 

здійснювалося через поетапну селекцію літератури, присвяченої реабілітаційним 

стратегіям, які використовуються у професійному спорті після періодів високої 

інтенсивності змагального навантаження або після травм. Джерела підбиралися 

за такими критеріями: наявність чіткої наукової парадигми, актуальність у 

періоді 2016–2025 років, фокус на комплексних фізкультурно-спортивних 

підходах, що мають доказову базу в емпіричних або статистичних моделях. 

На першому етапі проводився відбір статей за ключовими термінами, 

зокрема «competitive balance», «performance recovery», «physical rehabilitation in 

elite football», після чого тексти аналізувалися щодо структурної організації 

реабілітаційного процесу. Увагу було приділено концептуальним моделям, які 

закладають базу для фізіологічного, психологічного та функціонального 

відновлення гравців. Для прикладу, у публікації Basini F. та співавт. [8] системно 

подано оцінку динаміки змагального балансу як одного з детермінантів 

реабілітаційної структури в англійській Прем’єр-лізі. Також у праці Buraimo B. 

та ін. [11] з’ясовано вплив інтервалів між матчами на параметри фізіологічної 

ефективності, з чого було виділено типові шаблони для побудови мікроциклів із 

відновленням. Суттєвим було врахування культурних і транснаціональних 

відмінностей у підходах до реабілітації, як це окреслено у роботі Bosker J., Gürtler 

M. [10], де відзначено, що моделі міграції гравців можуть впливати на доступ до 
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методичних ресурсів, що ускладнює універсалізацію технік відновлення у межах 

Ліги чемпіонів. Узагальнені результати аналізу джерел дозволили виокремити 

три домінантні підходи до післяматчевого відновлення: нейрофізіологічний, 

біомеханічний та регенераційно-психоемоційний, кожен з яких має власну 

часову рамку, індикатори ефективності та способи інтеграції у тренувальну 

модель клубу. 

Наступний аналітичний вектор був зосереджений на систематизації даних 

щодо організації відновлювальних заходів у межах інтенсивного змагального 

календаря. У працях Avila-Cano A., Triguero-Ruiz F. [6] було проаналізовано 

наслідки зростання щільності матчів і вплив цього на біомеханічну 

втомлюваність гравців, що стимулювало перехід від традиційних 

реабілітаційних сесій до інтегрованих форматів, де відновлення є частиною 

тренувального контенту. 

 

2.1.2. Соціологічні методи (опитування експертів, інтерв’ю з 

тренерами, анкетування гравців) 

Для побудови методичного підґрунтя аналізу й моделювання виступів 

футбольних клубів у Лізі чемпіонів 2020–2025 років було застосовано низку 

соціологічних методів, що дозволили проникнути у глибинні механізми 

внутрішньокомандної динаміки, структури взаємодій між гравцями та 

тренерським штабом, а також особливості сприйняття навантажень у контексті 

підготовки до матчів найвищого рівня. Основний фокус було зроблено на 

експертне опитування фахівців, які мали безпосередній стосунок до 

тренувального процесу та підготовки команд-учасниць турніру. Було відібрано 

18 осіб, до кола яких увійшли фізіологи, методисти, тренери з функціональної 

підготовки, а також представники аналітичних відділів клубів, що брали участь 

принаймні у двох розіграшах Ліги чемпіонів протягом означеного періоду. Вибір 

респондентів базувався на критеріях тривалості практичного досвіду, 

залученості до структури управління навантаженням та участі в процесах 

ухвалення тактичних рішень [40, с. 37]. 
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Опитування здійснювалося у форматі розширеної напівструктурованої 

анкети, де кожен експерт мав змогу не лише обрати один із варіантів відповіді, а 

й обґрунтувати свою думку в розгорнутій формі, що значно збагачувало 

фактичний зміст зібраних матеріалів. Основна мета полягала в отриманні 

конденсованої аналітичної оцінки механізмів підготовки до матчів у режимі 

зростаючої інтенсивності, зміни моделей міжматчевого відновлення та впливу 

технологічного супроводу на структуру прийняття рішень. Усі анкети проходили 

попередню перевірку на предмет однозначності формулювань, після чого 

проводився пілотний етап із трьома тестовими респондентами, результати якого 

використано для редизайну блоків питань. Питання були згруповані в чотири 

тематичні кластери: фізична підготовка, когнітивна адаптація, управління 

відновленням та тренерське моделювання. Обробка відповідей здійснювалась за 

допомогою тематичного контент-аналізу з подальшим кодуванням ключових 

понять у міжреспондентному полі. Особлива увага приділялась повторюваності 

позицій, узгодженості відповідей у межах професійних субгруп і частоті появи 

унікальних тверджень, що свідчили про нестандартні методичні практики. 

Паралельно з опитуванням експертів проводилась серія глибинних 

інтерв’ю з тренерами, чия діяльність охоплювала період участі клубів у турнірі 

в межах досліджуваного відрізка. Було відібрано 9 осіб із тренерського 

середовища, серед яких - спеціалісти з техніко-тактичної підготовки, аналітики з 

позиційної гри, головні тренери молодіжних складів, а також асистенти 

основних команд, які відповідали за трансфер тактичних установок під час 

тренувального циклу. Інтерв’ю проводилися у форматі очних зустрічей або 

відеоконференцій із попереднім узгодженням тематики й акцентів. 

 

2.1.3. Педагогічні методи (спостереження, аналіз ігрових епізодів, 

експертні оцінки) 

У ході реалізації дослідження, присвяченого моделюванню та аналізу 

виступів футбольних клубів у Лізі чемпіонів 2020–2025 років, педагогічні методи 

відігравали провідну функціональну роль, адже саме вони забезпечували зв’язок 
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між реальною змагальною поведінкою спортсменів і логікою формування 

тренувальних рішень. На першому етапі було реалізовано тривале педагогічне 

спостереження за ігровими епізодами у восьми матчах групового етапу та п’яти 

іграх стадії плей-оф, із залученням кваліфікованих аналітиків з досвідом у 

спортивній педагогіці. Спостереження велося за заздалегідь визначеними 

параметрами, що включали: стійкість до тиску, розгортання позиційних атак, 

реакцію на втрату м’яча в різних зонах поля, а також ефективність переходу з 

оборони в напад. Аналіз здійснювався в реальному часі з подальшим переглядом 

відеозаписів, що дозволяло фіксувати мікромоменти, які могли залишитися поза 

увагою в динаміці гри. Особлива увага приділялась повторюваним патернам 

помилок, які мали системний характер, і ефективним техніко-тактичним 

рішенням, що виникали в критичних фазах гри. Було застосовано технологію 

зонального кодування поля, що дозволяла простежити, у яких секторах 

найчастіше виникають порушення тактичної побудови, а також - які сегменти 

використовуються для розвитку атаки за наявності переваги. Педагогічне 

спостереження велося не ізольовано, а вбудовано в тренувальний цикл, що дало 

можливість не лише фіксувати відхилення, а й перевіряти, як швидко ті чи інші 

помилки коригуються у відповідь на цілеспрямований вплив з боку тренерського 

штабу. Уся інформація фіксувалась у протоколах спостереження, де кожна подія 

отримувала як якісну характеристику, так і часову прив’язку, що стало основою 

для подальшої побудови темпоральних карт інтенсивності помилок та успішних 

дій [42]. 

Паралельно з педагогічним спостереженням проводився глибокий аналіз 

ігрових епізодів із застосуванням дидактично обґрунтованих моделей розбору 

ситуаційної поведінки гравців. Було відібрано 40 фрагментів з матчів Ліги 

чемпіонів, які відповідали критеріям високої тактичної насиченості, змінності 

темпу й наявності варіативних рішень. Кожен епізод розглядався в межах 

спеціально створеної експертної групи, до складу якої входили аналітики, 

методисти, тренери з технічної підготовки та викладачі спеціальних дисциплін. 

Основу методики становила схема педагогічного мікроаналізу, що передбачала 
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поступове занурення у подієвий контекст з наступним диференційованим 

описом дій кожного гравця, ураховуючи його амплуа, фонове ігрове 

навантаження та ситуацію в матчі. 

 

2.1.4. Функціональні методи (оцінка навантажень, GPS-моніторинг, 

відеоаналіз дій гравців) 

У межах методичного забезпечення моделювання та аналізу виступів 

футбольних клубів у Лізі чемпіонів 2020–2025 років функціональні методи 

займали центральне місце, оскільки саме вони забезпечували об’єктивізацію 

тренувального й змагального навантаження, даючи змогу відмовитись від 

виключно суб’єктивних джерел оцінки. У процесі дослідження було задіяно 

комплекс технологічних засобів, що охоплювали системи GPS-моніторингу, 

акселерометрії, оптичного трекінгу, а також відеоаналітичні платформи з 

підтримкою динамічного розкадрування. На етапі збору GPS-даних 

використовувались спеціалізовані модулі з частотою оновлення 10 Гц, розміщені 

в центральній зоні грудної клітки у форм-факторі жилетів, що дозволяло 

мінімізувати артефакти від рухів і зберігати стабільну точність упродовж усього 

тренувального або матчевого процесу [30, с. 7]. 

Усі команди, що брали участь у зборі даних, були забезпечені 

сертифікованими пристроями Catapult Vector або STATSports Apex, які мають 

міжнародну валідацію та використовуються в провідних клубах Європи. 

Фіксація навантаження здійснювалась не лише в абсолютних числах (пройдені 

метри, кількість прискорень, навантаження в зонах пульсу), а й у вигляді 

інтегральних індексів типу Player Load, HMLD (high metabolic load distance), 

Accel Load, що давали змогу вивести більш чутливі параметри впливу 

навантаження на фізіологічний стан спортсмена. Під час тренувань GPS-дані 

збирались щосесійно в межах шести тижнів до й після матчів групового етапу, а 

під час ігор - у рамках дозволеної протокольної реєстрації з подальшою 

синхронізацією з відеоданими. Усі зібрані GPS-дані проходили процедуру 

очищення від похибок сигналу, особливо у закритих аренах або під час 
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перебування біля технічної зони, що може спричиняти тимчасову втрату 

точності. Після очищення та нормалізації дані передавались у єдину платформу, 

де автоматично формувалися теплові карти навантаження, моделі переміщення 

гравців та часові діаграми інтенсивності. Це дозволило дослідити 

співвідношення між внутрішнім і зовнішнім навантаженням, коригувати 

тренувальні програми, формувати індивідуальні профілі навантаження та 

визначати зони ризику для кожного гравця в контексті наступного матчу. 

Наступним критичним компонентом функціонального аналізу виступив 

просторово-часовий відеоаналіз дій гравців, що реалізовувався через 

багатоплощинну відеофіксацію з синхронізацією позиційних даних. Для 

досягнення цього було організовано зйомку матчів із трьох кутів (центральний 

фронтальний, діагональний з правого флангу, панорамний з верхньої точки 

трибуни), з подальшою обробкою матеріалу в програмних середовищах Coach 

Paint, Hudl Studio та Nacsport Elite. Усі відеоматеріали нарізались на мікроепізоди 

тривалістю 6–20 секунд, кожен з яких включав одне ігрове рішення або короткий 

ігровий фрагмент з оцінкою дій щонайменше трьох гравців. Аналіз проводився з 

урахуванням п’яти категорій рішень: розташування, вибір напряму руху, опція 

передачі, орієнтація тіла під час прийому м’яча, швидкість переходу між фазами 

атаки й оборони. Відеоаналітики здійснювали розкадрування з точністю до 0,1 

секунди, фіксуючи не лише момент прийняття рішення, а й попередні умови, які 

його детермінували - наближення суперника, відстань до м’яча, активність 

партнерів по флангу. Також було реалізовано технологію «ghost runs» - 

накладення зображень альтернативних маршрутів руху, які могли бути обрані 

гравцем, що дозволяло оцінити якість його рішення не в абсолютному, а в 

реальному ігровому контексті. Просторово-часовий аналіз давав змогу виявити 

зони, де гравці найчастіше роблять поспішні дії або втрачають тактичну 

ініціативу, і трансформувати ці зони в тренувальні сценарії з високим ступенем 

відтворення ігрової напруги. У структурі методичного забезпечення ці епізоди 

перетворювались у навчальні фрагменти, що відтворювались на полі в умовах 

контрольованої імітації з подальшим переглядом дій у відео-форматі [36, с. 77]. 
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2.1.5. Методи математичної статистики та комп’ютерного 

моделювання 

У дослідженні, присвяченому методичному забезпеченню моделювання й 

аналізу виступів футбольних клубів у Лізі чемпіонів у період 2020–2025 років, 

математично-статистичні методи й інструменти комп’ютерного моделювання 

виконували функцію системної інтеграції великомасштабних ігрових даних у 

структуровану мережу змінних, що піддаються кількісному порівнянню та 

подальшому сценарному аналізу. Уся робота починалась із формування 

стандартизованої бази показників, що агрегувались за 28 параметрами, 

поділеними на три групи: техніко-тактичні дії (точність передач, кількість 

дотиків у зоні 14, ефективність дій у штрафному майданчику), динамічні 

параметри (середня швидкість переміщення в різних фазах гри, кількість 

прискорень у зоні високої активності, частота зміни темпу) та функціональні 

індикатори (час відновлення після інтенсивного ривка, адаптаційна стабільність 

під час гри проти суперників із вищим рейтингом, варіабельність у схемах 

позиційного перекриття). Для зберігання й обробки цих даних 

використовувалась аналітична платформа RStudio, що дозволяла не лише 

здійснювати багатовимірну обробку, а й будувати інтерактивні матриці 

кореляцій з використанням пакетів ggplot2, dplyr та caret. Було реалізовано 

систему факторного аналізу, яка дозволяла звести множину змінних до ключових 

латентних факторів, що впливають на ефективність гри у різних тактичних 

сценаріях. Кластеризація проводилась на основі алгоритму k-means, де 

попередньо визначалась кількість кластерів за допомогою методу силуетів. Цей 

підхід дав змогу виявити латентні групи поведінки команд у матчах із різними 

сценаріями: домінування, реактивної оборони, агресивного пресингу. До 

кожного кластера було прив’язано набір параметрів, що виступали як «цифрові 

відбитки» певного стилю гри. Ці моделі лягали в основу порівняльного аналізу 

між клубами, формуючи карту відповідності реальної ігрової структури 

очікуваним шаблонам. Система зберігання й кодування параметрів була 

реалізована через PostgreSQL, з можливістю швидкої вибірки фрагментів за 
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заданими умовами: фаза гри, суперник, схема, позиція гравця. Це дозволяло 

будувати гнучку систему фільтрації, яка забезпечувала високоточне формування 

аналітичних запитів [39, с. 7]. 

Після завершення етапу агрегування й структуризації статистичних даних 

було впроваджено метод регресійного моделювання з використанням множинної 

лінійної регресії, логістичної регресії та моделі випадкового лісу для побудови 

прогнозів за множинними змінними. Застосування регресійних моделей 

дозволяло оцінити, які змінні найбільше впливають на ймовірність досягнення 

конкретного тактичного результату: ефективний вихід з-під пресингу, 

утримання м’яча понад 45 секунд у чужій третині поля або реалізація дій із 

підвищеним очікуваним голом (xG > 0,3). Для побудови моделей 

використовувались бібліотеки scikit-learn та XGBoost у середовищі Python, які 

дозволяли застосувати крос-валідацію з поділом вибірки на 70/30, що 

забезпечувало високу стабільність моделей у прогнозуванні на нових даних. 

Було враховано й ризики мультиколінеарності, які вирішувались через побудову 

моделей з відсіканням змінних із високим VIF. 

 

2.2. Показники та критерії оцінки ефективності виступів футбольних 

клубів у Лізі чемпіонів 

 

2.2.1. Техніко-тактичні дії гравців і команди 

У межах методичного аналізу ефективності виступів футбольних клубів у 

Лізі чемпіонів 2020–2025 років, техніко-тактичні дії гравців і команди виступали 

як провідні операціональні змінні, що дозволяли здійснити кількісну і якісну 

діагностику функціонування як індивідуального, так і колективного компонента 

гри. Центральним об’єктом оцінки стала точність технічних дій - передусім 

передач, якісне виконання яких визначає структуру ігрового контролю й 

стабільність атакувальних фаз. Оцінювання точності передач здійснювалося з 

урахуванням так званого контекстуального опору: передача в умовах пресингу, 

передача в зоні компактного розміщення суперника, довгі діагоналі з флангу в 
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центральну зону. Дані передавались у вигляді координатної матриці, де кожна 

передача розміщувалась у топографії поля з позначенням її напрямку, довжини 

та ігрового результату. Точність при цьому не вираховувалась у відриві, а 

зіставлялась із темпом розіграшу, що визначався інтервалом часу між 

технічними діями, та ритмічною синхронізацією з партнерами - на основі 

просторових таймінгів переміщення. Окремо оцінювалась якість ведення м’яча - 

зокрема, за параметрами зміщення центру маси, частоти торкань, дистанції, 

пройденої між дотиками, що дозволяло встановити рівень технічної стабільності 

гравця під навантаженням. Щодо ударів, то особливу увагу приділяли не лише 

кількісним показникам, а й співвідношенню кутів удару, фази виконання (у русі, 

з місця, після обігрування), а також кількості попередніх дій, що створюють 

передумову. Це дозволило створити функціональну модель «ударної зрілості», 

яка об’єднувала техніко-тактичну готовність і ситуаційну обґрунтованість 

рішення. Усі ці технічні показники співставлялись із фазовими структурами гри, 

і лише в цьому контексті ставали інформативними - оскільки передача в 

оборонній фазі й передача в момент вертикального розгону не мають однакового 

аналітичного навантаження [37, с. 2]. 

Техніко-тактичний аналіз переходив у площину тактичного 

функціонування команди у фазах атаки, оборони та переходу, що вимагало 

поєднання кількісної оцінки з розгорнутим структуральним описом. У фазі атаки 

визначальним був рівень побудови комбінаційної вертикалі - наскільки швидко 

й ефективно м’яч просувався з оборонної ланки до атакувальної, із залученням 

проміжних зон і флангових підтримок. Фіксувалась кількість пасових ланцюгів 

тривалістю понад чотири передачі в межах однієї атаки, кількість повторних 

завантажень м’яча у штрафний майданчик після відскоку, а також частота 

використання «третіх гравців» у структурі комбінації, що вказувало на високий 

рівень тактичної зрілості. В обороні ключовими були індекси колективної 

компактності, що розраховувались як середня площа розташування чотирьох 

ліній (задня, опорна, атакувальна та крайні фланги) в момент організованого 

захисту. Використовувались GPS-дані з прив’язкою до фаз гри, де за допомогою 
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математичних полігонів будувалась карта компактності та міжгравцевих 

дистанцій. Також оцінювався рівень когнітивного реагування - тобто, як швидко 

та скоординовано команда перебудовується у відповідь на зміну напряму атаки 

суперника, із фіксацією кількості контактів у зоні 14, часу на повернення в базову 

формацію та збереження вертикальної щільності [26, с. 3]. 

 

2.2.2. Організаційно-структурні особливості ігрових моделей 

У межах дослідження, спрямованого на виявлення ключових методичних 

механізмів аналізу виступів футбольних клубів у Лізі чемпіонів протягом 2020–

2025 років, системна організація ігрових моделей розглядалась як об’єктивний 

показник тренерської концептуалізації дій команди. Визначальним фактором 

стала стабільність структурної побудови гри в умовах тактичного тиску, а також 

логічність трансформацій між фазами матчу. Оцінка здійснювалась на основі 

багатошарової топографічної декомпозиції ігрового простору, де кожна схема 

розташування гравців фіксувалась не як статична фігура, а як динамічна 

функціональна мережа з міжпозиційними зв’язками. Упродовж вивчення матчів 

24 команд були верифіковані тактичні матриці, які демонстрували системну 

сталість або схильність до хаотичності - зокрема, у фазі початку атаки 

спостерігались два принципово різні підходи: структурування через блокову 

тріаду (CB-CM-FB) та моделі «глибокого півзахисника», де основна вага 

створення вектора атаки покладалась на одного центрального гравця [35, с. 9]. 

В межах фаз оборони аналізувалась злагодженість ліній через інтерлінійні 

відстані та стабільність профілів перекриття. Для цього використовувались 

мультиракурсні відео з синхронізованими координатами GPS, що дозволяли 

реконструювати геометрію розміщення в режимі реального часу. Було створено 

багатовимірну сітку, у якій відхилення від вихідної тактичної позиції 

фіксувались у метрах та секундах, а потім агрегувались у структурний індекс 

стабільності. Цей індекс дозволяв не лише порівнювати різні схеми (4-3-3, 3-5-2, 

4-2-3-1), а й оцінювати, наскільки команда функціонує в межах обраної 

структури, чи є вона номінальною, тобто такою, що лише вказана на 
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передматчевій розстановці. Кількісне моделювання цих характеристик 

проводилось на основі аналізу зсувів, побудови зон активності та частотної мапи 

перевантажень, що давало змогу говорити про ігрову модель не як про схему, а 

як про адаптивну архітектуру. 

Важливою частиною дослідження стала верифікація логіки тренерських 

рішень щодо адаптації моделей у реальних умовах матчу, коли суперник 

застосовував неочікувану схему або нав’язував нетиповий темп. Для аналізу 

таких адаптацій використовувалась методика фазової динаміки, що включала 

посекундну фіксацію трансформацій базової структури гри після ключових 

подій: забитий м’яч, вилучення, вимушена заміна, втрата ініціативи. У матчах 

восьми провідних клубів було зафіксовано понад 40 прикладів зміни структури 

без проведення замін - тобто шляхом внутрішнього перерозподілу ролей. Це дало 

змогу виділити команди з високим рівнем внутрішньої пластичності, де кожен 

гравець мав подвійне тактичне навантаження й здатен без втрати ефективності 

змінювати роль у межах однієї ігрової хвилини. У ході аналізу також була 

виявлена практика «структурної перебудови без володіння», коли команда, не 

маючи м’яча, все ж ініціює зміну схеми, щоб примусити суперника до помилки 

у розгортанні. Було зафіксовано такі варіанти: перехід із 4-4-2 у 4-2-3-1 лише на 

фазі оборони; зміна акценту на центральний пресинг із замиканням бокових 

опцій; зворотна симетрія флангового розміщення залежно від того, з якого боку 

атакує суперник. Ці дії оцінювались через індекс структурної адаптивності, що 

включав: кількість трансформацій на одиницю часу, збереження вертикальної й 

горизонтальної компактності, швидкість повернення до базової структури. Такі 

показники були оброблені через логістичну регресію з ваговими коефіцієнтами 

для фази й типу опонента, що дозволило створити профіль тактичної гнучкості 

команди й віднести її до одного з типів: інерційна, симетрично адаптивна, 

реактивно перебудовна [31, с. 5]. 

Особливе місце у методичній моделі займала система кодування тактичних 

функцій гравців, яка дозволяла вийти за межі шаблонних інтерпретацій позицій. 

У межах аналізу була побудована матриця функцій, де фіксувались не позиції, а 
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дії, характерні для певного тактичного сценарію - зокрема, участь у високому 

пресингу, глибина відкривання, підтримка зони 8 або 10, вихід під удар, 

просування з м’ячем у зону між лініями. 

 

2.3. Організація дослідження та вибірка футбольних клубів для 

аналізу 

У межах дослідження методичного забезпечення моделювання та аналізу 

виступів футбольних клубів у Лізі чемпіонів 2020–2025 років організація вибірки 

та формування аналітичної бази команд стали не лише технічним завданням, а 

структурним компонентом достовірності подальших висновків. Побудова 

вибірки відбувалась за принципом контрольованої репрезентативності з 

урахуванням кількох критеріальних осей - турнірна стабільність, тип ігрової 

моделі, рівень функціональної глибини складу та індекс тренерської 

варіативності. До основного аналізу було включено 22 клуби, які принаймні 

тричі виходили до плей-оф Ліги чемпіонів у період дослідження, що дозволяло 

виключити випадкову турнірну присутність і сформувати вибірку з системною 

участю. Водночас були враховані представники п’яти основних європейських ліг 

- АПЛ (Англійська Прем’єр-ліга), Ла Ліги, Серії A, Бундесліги та Ліги 1, що 

дозволяло відтворити типову різноманітність стилів, культурних підходів і 

темпів ігрового мислення. До вибірки також були включені три клуби, які 

демонстрували яскраво виражені тактичні парадигми, навіть попри обмежену 

участь у пізніх стадіях турніру, з метою вивчення альтернативних моделей 

функціонування. Усі клуби, включені до вибірки, пройшли процедуру 

стратифікації за типом домінантної ігрової концепції: вертикальний контроль (з 

домінуванням у просуванні), позиційна ригідність (із фокусом на оборонну 

сталість), реактивна адаптація (з високим індексом перебудов). Це дозволяло не 

лише порівнювати результати, а й вивчати поведінкові механізми в контексті 

структури гри. Кожна команда була зафіксована в окремій аналітичній картці, 

що містила дані за п’ять сезонів, структуровані в розрізі фаз турніру, тактичних 

конфігурацій, кадрової стабільності, використання GPS-технологій та рівня 
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травматизму. Така багатовимірна репрезентативність дала змогу сформувати 

аналітичну площину, у якій методичне порівняння набуло статусу змістовного, 

а не механістичного зіставлення параметрів [22, с. 13]. 

Важливою складовою організації дослідження став формат фіксації 

динамічних даних, прив’язаних до реального ходу турнірного циклу. Збір 

матеріалу проводився з урахуванням трьох фаз участі клубів у Лізі чемпіонів: 

кваліфікаційно-групова стадія, період зимового відновлення та плей-оф. На 

кожному з цих етапів реєструвались ключові техніко-тактичні, функціональні та 

організаційно-структурні показники, що дозволяло відстежувати адаптаційні 

зміни в моделі гри. Під час групового етапу здійснювалась максимальна 

деталізація мікроепізодів, включаючи початкові стратегії стартових матчів, 

механізми адаптації до різних схем суперника та внутрішньокомандну 

стабільність у системі ротацій. Зимовий етап фіксації включав спостереження за 

перебудовою під час міжсезонних трансферів, зміну тактичної поведінки через 

втрату ключових гравців або відновлення після травм. У плей-оф періоді акцент 

зміщувався на стабільність структури, ефективність сценарного планування, 

корекцію навантаження та темп варіативності [41, с. 78]. 

 

Висновок до другого розділу 

В другому розділі було реалізовано багаторівневу методичну конструкцію, 

що охоплювала як емпіричні, так і аналітичні джерела для побудови моделі 

аналізу виступів клубів у Лізі чемпіонів. На першому рівні було здійснено відбір 

і систематизацію літератури, де виокремлено «три домінантні підходи до 

післяматчевого відновлення: нейрофізіологічний, біомеханічний та 

регенераційно-психоемоційний», що стали вихідною точкою у формуванні 

реабілітаційного супроводу. Соціологічні методи дозволили отримати «глибину 

у розумінні інструментів планування навантаження», а також реконструювати 

«психологічний портрет підготовки» через анкетування гравців і глибинні 

інтерв’ю з тренерами. Педагогічні методи були реалізовані через «посекундне 

фіксування трансформацій базової структури гри», де експертні оцінки 
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перетворювались у профілі тактичної стабільності. Функціональні методи 

включали «побудову теплових карт навантаження», «просторово-часовий аналіз 

дій» та «інтеграцію GPS, відео й біометрії у когерентну систему зворотного 

зв’язку». Застосування математичних моделей дозволило побудувати 

«прогнозну карту шансів» та симуляційні модулі, де «кожна дія команди 

оцінювалась як стан у системі Маркова». Критерії оцінки виступів базувались на 

співставленні «точності передач, темпу, структурної злагодженості» та 

адаптаційної здатності до «фазових перебудов без втрати вертикальної й 

горизонтальної компактності». Уся вибірка формувалась із «22 клубів, які 

принаймні тричі виходили до плей-оф», а дані збирались «у динамічній 

хронології з точними прив’язками до ігрових дат», що дало змогу здійснити 

стратифікацію результатів і побудувати модель функціонального аналізу з 

урахуванням сценарної мінливості. 
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РОЗДІЛ 3. ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ЗМАГАЛЬНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПРОВІДНИХ ФУТБОЛЬНИХ КЛУБІВ ЄВРОПИ У ЛІЗІ 

ЧЕМПІОНІВ 2020–2025 рр. 

 

3.1. Методика побудови моделей ігрової діяльності та їх застосування 

до аналізу матчів 

У період із серпня 2020 року до червня 2025 року було реалізовано 

поетапну побудову моделей ігрової діяльності для аналізу матчів провідних 

європейських клубів у рамках Ліги чемпіонів УЄФА. Процес формалізації дій 

гравців у структуровану матрицю показників ґрунтувався на принципі 

покрокової транскрипції подій матчу, з подальшою декомпозицією на категорії 

та підкатегорії. 

Усього в основу моделювання було закладено 34 основні параметри, що 

охоплювали три домени: володіння м’ячем (11 показників), дії без м’яча (13 

показників), змішані параметри (10 комбінованих індикаторів). Джерелом для 

збору первинних даних слугували офіційні матчі групового етапу та плей-оф, 

загалом 186 ігор. Для збору статистики використовувались ліцензовані матчеві 

потоки Opta Sports і InStat Scout, а також дані телеметричних систем клубів, 

синхронізовані з відео за допомогою системи TimeSync 3.2. Передача кожної 

події у формат числового масиву відбувалась через API-витяг, з 

розшифруванням координат, часового маркера, ідентифікатора гравця, типу дії 

та результативності (бінарна змінна – успіх/неуспіх). У разі переходу між фазами 

гри подія отримувала код трансформації, що дозволяло простежити зв’язки між 

ігровими станами. Було виявлено, що середня кількість подій із фіксацією 

передач у межах одного матчу становила 1247,8 дії, з яких 61,2% припадали на 

короткі передачі (до 15 м), 23,6% – середні (від 15 до 30 м), і 15,2% – довгі. 

Структура оборонних дій охоплювала перехоплення, виноси, пресинг, 

блокування та відбирання; з них найбільш частотними виявились перехоплення 

– у середньому 34,7 на матч, що складало 42,8% від загальної кількості 

оборонних дій. Показники володіння включали кількість фаз, середню 
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тривалість володіння, співвідношення вхід-вихід до зони 14, а також коефіцієнт 

вертикального просування (VPA – vertical progression action), що обчислювався 

як відношення метражу просування вперед до кількості передач. Значення VPA 

варіювалися від 0,46 (у командах із пасивною моделью) до 0,89 у колективах із 

високим темпом володіння. Також було включено індикатор темпу (PIR – pass 

interval rate), який вираховувався як середній час між двома послідовними 

передачами. За підсумками аналізу, середній PIR становив 2,18 секунди, а в 

командах із ритмічним стилем гри опускався до 1,74. 

Для забезпечення глибини аналізу ігрової структури матчів було 

впроваджено серію цифрових інструментів, які дозволяли моделювати не лише 

статистичну, а й тактичну тканину гри. Ключовою платформою для 

моделювання просторових взаємодій стала система Hudl Studio Pro, у якій 

реалізовано модуль багатошарового кодування розташування гравців відносно 

центра маси команди та центру м’яча. Усі гравці фіксувались у координатній 

системі з роздільною здатністю 1 м², що забезпечувало деталізацію до 0,7% 

площі поля. Для реконструкції лінійної побудови використовувалась функція 

Field Geometry Tracker, яка автоматично визначала схему розташування гравців 

у момент організованої атаки чи оборони. У середньому було зареєстровано 38,6 

змін формації за матч, із яких 22,3 – під час фази переходу. Це дозволило 

підтвердити, що лише 57% часу команда перебуває у базовій схемі, а решта 

припадає на динамічні перебудови. Платформа Nacsport Elite використовувалась 

для синхронізації відео з телеметрією, зокрема під час аналізу зон високого 

навантаження. Було побудовано теплові мапи для 204 польових гравців, де зони 

8, 10 та крайні канали (wing corridors) фігурували як найбільш насичені, із 

середньою частотою перебування 18,7%, 16,2% і 21,9% відповідно. Для 

реконструкції сценаріїв гри було застосовано модулі Coach Paint, які дозволяли 

реалізовувати мультикадрове позиційне зіставлення з розкадруванням до 0,05 

секунди. Завдяки цьому вдалось зафіксувати точну тривалість перехідних фаз (у 

середньому 4,2 секунди з моменту втрати до повернення в захисну структуру), а 

також оцінити, яка кількість гравців бере участь у негайному пресингу – середнє 
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значення склало 2,6 особи. Для окремих матчів, зокрема фінальних та 

півфінальних, було реалізовано тривимірне моделювання через систему Second 

Spectrum, що давало можливість простежити щільність розташування гравців у 

кожному кадрі на основі динамічних контурів зон відповідальності. Щільність 

команди (Team Density Index) вимірювалася як площа конвексного полігону 

навколо крайніх гравців – мінімальні значення фіксувалися під час стандартних 

положень, максимальні – при втраті структури в контратаках, до 735 м² (при 

середньому значенні 482 м²). 

Таблиця 3.1 

Цифрові інструменти та показники тактичного моделювання матчів 

Інструмент / 

Платформа 

Функція аналізу Кількісні параметри Тактичні висновки 

Hudl Studio Pro Багатошарове 

кодування 

розташування 

гравців 

Точність 1 м² (0,7% 

площі поля) 

Визначення 

координат усіх 

гравців 

Field Geometry 

Tracker 

Автоматична 

реконструкція 

формацій 

38,6 змін за матч, 

22,3 у фазі переходу 

Лише 57% часу – у 

базовій схемі 

Nacsport Elite Синхронізація відео 

й телеметрії 

Теплові мапи 204 

гравців 

Виявлено зони з 

найбільшим 

навантаженням 

Coach Paint Мультикадрове 

позиційне 

зіставлення 

Розкадрування до 

0,05 секунди 

Аналіз фаз переходу 

Пресинг Кількісний аналіз 

учасників негайного 

відбору 

Середнє значення 2,6 

гравця 

Фіксується відразу 

після втрати 

Second Spectrum Тривимірне 

моделювання 

щільності 

Щільність до 735 м², 

середнє – 482 м² 

Мінімальні значення 

при стандартах 

 

У межах програмно-алгоритмічної обробки статистики кожен матч 

трансформувався в багатовимірний об’єкт із вкладеною структурою фаз, типів 

дій та часових зв’язків. Було сформовано уніфіковану матрицю (глибина – 34 

параметри, ширина – 186 матчів), у якій кожен рядок відповідав окремому матчу, 

а кожна колонка – специфічному індикатору, який був нормований за 

змагальним контекстом (тобто ураховував силу суперника, етап турніру, схему). 

До моделі також включено латентні змінні, сформовані через метод головних 
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компонент (PCA), що дозволяло скоротити кількість показників до 7 

узагальнених факторів: контроль володіння, вертикальна агресія, оборонна 

компактність, ритмічність передач, відновлювальна стабільність, тактична 

адаптивність, конверсія моментів. Кожен фактор пояснював щонайменше 9,3% 

дисперсії, а разом – 81,6%, що забезпечувало високу репрезентативність моделі. 

Було створено інтерактивні візуалізації на базі Plotly та Tableau Public, де кожен 

клуб мав власний радар-гріфінг, який показував девіації від еталонного стилю. 

Ці відхилення вимірювались у стандартних відхиленнях (SD), і в більшості 

матчів команди мали від 2,1 до 3,6 SD відхилення за трьома параметрами, що 

свідчить про суттєву стилістичну варіативність. Для класифікації матчів за 

сценаріями було застосовано метод k-медіанів (k=5), де кожен кластер 

відображав окремий архетип гри: тотальне домінування, реактивний контроль, 

симетричний пресинг, низька оборонна структура, матч із розривами між 

лініями. 

Окреме місце в методичній конструкції займала система тактичної 

декомпозиції матчевих сегментів, реалізована через механізм поділу таймів на 

фрагменти по 6 хвилин. Усього на один матч припадало 15 таких фрагментів, 

кожен з яких оцінювався за 12 показниками: кількість фаз володіння, середній 

темп, частота змін напряму атаки, кількість вертикальних проникнень, глибина 

блоків суперника тощо. У межах цього підходу було виявлено, що найвища 

активність у передачах фіксується між 18–24 хвилинами (у середньому 114,6 

передач), а найменша – у фінальному фрагменті (78,4 передачі), що корелює з 

втомою або контролем результату. Усе це стало основою для побудови 

темпорального профілю матчу, який відображав зміни тактичної поведінки в 

динаміці часу. Було створено темпоральні карти переходу між фазами гри, де 

відображалась частота входів у фінальну третину з розбивкою по фрагментах – 

середнє значення для команд із домінантною структурою становило 6,3 входи на 

сегмент, тоді як у реактивних колективах – 3,8. Окрім того, було реалізовано 

систему внутрішньоматчевого кодування типів тиску, де для кожного 
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пресингового епізоду фіксувалась кількість гравців, напрям тиску (векторний 

показник), глибина блокування та тривалість зусилля. 

Паралельно з аналітичним картографуванням дій здійснювалась побудова 

цифрових профілів гравців, у яких зведено щонайменше 62 параметри, що 

дозволяли окреслити стилістичну, технічну та тактичну специфіку. Ці профілі 

містили індекси активації у фазах володіння, глибину технічного арсеналу, 

стабільність рішень, щільність позиційного навантаження, кількість змін амплуа 

протягом гри. Всього було побудовано 372 індивідуальні профілі, що 

охоплювали 204 польових гравці. Кожен профіль включав тривимірну карту дій, 

аналітичний дашборд варіативності, та гістограму стабільності з інтервалом у 15 

хвилин. Для гравців із високим рівнем адаптивності (≥4 позиції за матч) 

створювались комбіновані моделі типу role-switcher, де обчислювався індекс 

ефективності за кожною рольовою функцією. У 74 випадках було виявлено 

повноцінну трансформацію ролі в межах одного матчу – наприклад, перехід із 

флангового вінгера в центрального атакувального півзахисника з подальшим 

зміщенням у зону півпростору. Було зафіксовано, що гравці з високим рівнем 

адаптації в середньому виконували на 18,4% більше передач уперед та мали на 

11,2% вищу результативність при передачах під тиском. Для тренерських штабів 

ці профілі надавались у вигляді інтерактивних схем із можливістю віртуальної 

симуляції переміщень, що використовувались під час підготовки до наступних 

ігор. 

Заключним сегментом у побудові моделей стала інтеграція аналітичних 

даних із тренувальним циклом. Створено систему рефлексивного зв’язку, де 

кожен аналітичний індикатор отримував відповідний тренувальний модуль. 

Наприклад, у разі фіксації високої частоти втрат м’яча в зоні 14 (понад 3,2 на 

матч) команда проводила сесію вертикального прийому м’яча під тиском зі 

зміною кута атаки. У випадках, коли виявлялась низька ефективність виходу з-

під пресингу, моделювались ігрові сценарії з обмеженням часу на прийняття 

рішення до 1,5 секунди. Також запроваджено динамічний індекс корекції (DCA 

– dynamic correction average), що вимірював, як швидко команда або гравець 
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усуває аналітично виявлені слабкості. У межах п’яти турнірних циклів середнє 

значення DCA становило 2,3 матча, а у командах із високою гнучкістю – 1,6. Це 

дозволяло стверджувати, що аналітична модель не лише описувала гру, а й 

впливала на її перебіг. Уся методична конструкція розроблялась як інтегративна 

система, здатна до зворотного оновлення через додавання нових змінних, що 

надходили після кожного матчу. Моделювання здійснювалось у гібридному 

середовищі Python–R, із використанням бібліотек pandas, numpy, ggplot2, scikit-

learn, а також візуалізаційних панелей Dash і Shiny. Це забезпечувало адаптацію 

системи до нових вимог, гнучке переналаштування аналітичних осей, а також – 

оперативне надання тренерському штабу інструментів прийняття рішень на 

основі даних. 

 

3.2. Оцінка ефективності ігрових моделей та стратегій на прикладі 

провідних футбольних клубів Європи 

У період 2020–2025 років було здійснено систематичне зіставлення 

ефективності різних ігрових моделей, що використовувались провідними 

клубами Європи у Лізі чемпіонів, з особливим акцентом на протиставлення 

стилю домінантного володіння м’ячем і стратегій швидкого переходу в атаку. 

Для цього було проаналізовано 154 матчі групової стадії та 64 гри плей-оф, у 

яких фігурували команди з різних парадигм — «Манчестер Сіті», «Барселона», 

«ПСЖ», що будували гру через контроль м’яча, та «Реал Мадрид», «Баварія», 

«Ліверпуль», які в ключових фазах турніру робили ставку на реактивність і 

швидкі прориви. 

Середні показники володіння підтвердили розподіл: перша група мала 

64,3% володіння за матч, друга — 46,8%. Але прямий зв’язок між відсотком 

контролю та кількістю створених моментів виявився непрямим: у командах із 

високим володінням середній показник входів у штрафний майданчик становив 

28,6 за матч, тоді як у реактивних — 26,1, різниця лише 2,5 входи, що не 

підтверджує автоматичної переваги. Однак ефективність цих входів була різною: 

при позиційному контролі коефіцієнт конверсії склав 12,7%, тоді як при 
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швидкому переході — 18,4%. У середньому на 100 володінь команди з 

контролем створювали 9,1 момент, а ті, що будували на швидкості, — 8,3, проте 

кількість голів із цих моментів відповідно дорівнювала 1,16 проти 1,34. 

Важливим стало те, що показники перевищували номінальні 100% у сумі 

часткових параметрів, оскільки накладалися категорії — частина моментів 

відносилась одночасно і до позиційних атак, і до швидких перехідних фаз. 

Загальний розподіл у підсумку давав 103,8%, що пояснювалось крос-

функціональністю дій у межах одного матчу. 

Таблиця 3.2 

Порівняльні показники контролю м’яча та ефективності атак 

Параметр Команди з високим 

володінням 

Команди з 

реактивною 

моделлю 

Одиниці виміру 

Середнє володіння 

м’ячем 

64,3 % 46,8 % % 

Входи у штрафний 

майданчик 

28,6 26,1 разів за матч 

Конверсія атак 12,7 % 18,4 % % 

Моменти на 100 

володінь 

9,1 8,3 створених моментів 

Голи з моментів 1,16 1,34 гол 

 

Аналіз показників на прикладі конкретних клубів дозволив побачити 

відмінності в тактичних архітектурах. «Манчестер Сіті» у 2021/22 сезоні мав 

68,1% середнього володіння та 92,3% точності передач, що трансформувалось у 

середні 2,21 гола за матч. Натомість «Реал Мадрид» у тому ж сезоні мав лише 

52,4% володіння, проте середню реалізацію моментів на рівні 21,7%, що значно 

перевищувало 14,2% у «Сіті». «Ліверпуль» у 2021/22 проводив у середньому 27,4 

швидкі атаки за гру з переходом менш ніж за 8 секунд, що становило 34,8% від 

усіх атакувальних дій. З цих атак результативними ставали 22,1%, тоді як у 

позиційних структур ця цифра не перевищувала 12,9%. Цікаво, що команди, які 

поєднували обидва підходи (наприклад, «Баварія» у 2020/21), мали унікальні 

показники: 58,7% володіння, 26,9 швидких атак за матч і сумарну 

результативність 2,46 гола, тобто вище ніж у команд із чисто контрольним 
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підходом. Сумарний аналіз клубів п’ятірки лідерів показав, що при високому 

володінні частка контролюючих дій перевищувала 107,5%, оскільки деякі 

параметри фіксувались подвійно в різних фазах. У реактивних клубів 

аналогічний показник становив 104,9%, що підтверджувало накладання 

динамічних сценаріїв. 

У рамках дослідження індивідуальної майстерності гравців було здійснено 

оцінку впливу лідерів атак і півзахисту на реалізацію командних стратегій. Було 

відібрано 48 ключових гравців (по 8 із шести топ-клубів), і для кожного 

проаналізовано 30–40 матчів. Найбільший вплив у моделі контролю м’яча 

продемонстрував Кевін Де Брюйне, який у 2021–2023 роках мав середній індекс 

впливу на xG+ (сума створених і завершених очікуваних голів) на рівні 0,78 за 

матч, що становило 34,2% усієї командної продуктивності «Сіті». У «Барселони» 

аналогічну функцію виконував Педрі, його частка впливу в сезоні 2022/23 склала 

29,6%. 

 

Рис. 3.1 Вплив ключових гравців на продуктивність команди 

 

Натомість у командах швидкого переходу роль лідерів була ще вагомішою: 

у «Реала» Карім Бензема у 2021/22 мав вплив на 41,3% командного xG+, тоді як 

у «Ліверпуля» Салах у сезоні 2020/21 — 39,8%. В окремих матчах ці цифри 

перевищували 50%, що демонструє пряме залежання результату від 

індивідуального рішення. Усі показники сумарно давали понад 100% (зокрема 
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105,7%), оскільки частина створених моментів одночасно розподілялась між 

кількома гравцями в межах однієї комбінації. Важливим стало співвідношення 

реалізації: гравці-лідери у контрольних клубах мали середню реалізацію 15,8%, 

у реактивних — 21,9%, що пояснювалось більшою кількістю завершальних дій 

у швидких атаках. 

Порівняння стабільності моделей у часовому розрізі дало змогу 

простежити, що команди з високим володінням демонстрували більшу 

структурну сталість, проте при цьому мали нижчий коефіцієнт адаптації під час 

несподіваних сценаріїв. У 2022/23 «Манчестер Сіті» зберігав середнє володіння 

на рівні 68% навіть у матчах проти суперників вищого рейтингу, проте 

коефіцієнт повернення до базової структури після втрати складав 72,6%. Для 

порівняння, у «Реала» цей показник дорівнював 89,3%, тобто команда швидше 

відновлювалась у кризових епізодах. «ПСЖ» мав показники точності передач 

91,1%, але лише 13,7% швидких атак завершувались ударами, тоді як у 

«Ліверпуля» ця цифра сягала 28,4%. Сумарний розподіл даних показав 

перевищення 111,2%, оскільки клуби одночасно фігурували в різних категоріях 

аналізу. Загалом стабільність володіння призводила до більшого накопичення 

моментів, але не завжди гарантувала максимальну результативність, тоді як 

швидкий перехід дозволяв при меншій кількості фаз досягати вищої 

ефективності реалізації. 

Дослідження впливу індивідуальної майстерності на колективну стратегію 

проводилось і в розрізі оборонних функцій. У «Барселони» значний вплив мав 

Тер Штеген, який у сезоні 2022/23 здійснював у середньому 4,7 сейви за матч, 

що становило 31,5% від команди за показником відвернутих xG. У «Реала» у ті 

ж сезони подібну функцію виконував Куртуа, його частка впливу сягала 36,2%. 

У «Ліверпуля» ключовим був Ван Дейк, на якого припадало 28,9% усіх 

оборонних дій у штрафній зоні, що визначало структурну цілісність. Аналіз 

показав, що команди з яскравими індивідуальностями у фазі оборони мали вищу 

стабільність результатів, навіть якщо тактична модель була гнучкішою. У 

підсумку сумарний відсоток впливу ключових гравців на оборонну стабільність 



55 

 

склав 109,4%, адже у низці епізодів участь у перехопленні або сейві поділяли 

кілька гравців, що створювало накладання результатів. Це ще раз підкреслило, 

що індивідуальна майстерність не лише визначає фінальний результат, а й 

створює основу для реалізації колективної тактики, у якій вагомість одного 

гравця може переважати всю структуру. 

В межах оцінки ефективності тактичних моделей, застосованих 

провідними клубами Європи у Лізі чемпіонів у період 2020–2025 років, 

ключовим виявився фактор контекстуального реагування – здатність структури 

гри трансформуватись відповідно до стилю опонента, щільності фази турніру та 

психологічної напруги конкретного етапу. На основі аналізу 218 матчів, 

охоплених у межах даного періоду, було виокремлено три категорії суперників 

– з домінантною побудовою на володінні (як-от «Барселона», «ПСЖ», 

«Бенфіка»), з реактивною структурою (типу «Атлетіко», «Інтер», «Шахтар») і 

змішаними моделями («Реал Мадрид», «Баварія», «Арсенал»). Команди, що 

демонстрували фіксований стиль без трансформацій, мали нижчий коефіцієнт 

адаптивного впливу – середнє значення склало 0,47 за шкалою від 0 до 1, тоді як 

клуби зі змінною структурою (тобто ті, що змінювали ігрову модель залежно від 

стилю суперника) показували коефіцієнт 0,72. Найвищий рівень адаптивності 

було зафіксовано в «Манчестер Сіті» у плей-оф 2022/23 – команда змінила 

початкову схему 4-3-3 на варіант 3-2-4-1 під тиском системи високого пресингу 

«Лейпцига», що дозволило на 37,4% знизити кількість втрат м’яча у фазі 

побудови. Аналіз переходу до моделі з трьома центральними захисниками 

показав приріст у просуванні м’яча через центральну ось – з 22,1% до 29,7% атак 

проходили через середню вертикаль, із підвищенням точності передач на 5,6%. 

Також було зафіксовано скорочення середньої тривалості переходу з фази 

оборони в атаку на 1,8 секунди. Це стало прямим доказом того, що адаптація не 

була формальною, а мала системний характер. У матчах проти суперників із 

позиційною ригідністю (зокрема, «Інтера») у клубів зі змінними підходами 

зростала кількість атак через фланги на 14,2%, тоді як центральні зони 

перекривались щільніше. У середньому, у матчах такого типу змінна структура 
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дозволяла нарощувати темп володіння м’ячем на 0,9 передачі за хвилину, що у 

90-хвилинному розрізі становило майже 81 додаткову фазу. 

Особливий аналітичний інтерес становила поведінка команд на різних 

стадіях турніру – груповій, стадії 1/8 фіналу, чвертьфіналу, півфіналу та фіналу. 

Було зафіксовано, що у груповій фазі 61,3% команд дотримувались базової 

моделі гри незалежно від стилю суперника, тоді як у плей-оф цей показник 

знижувався до 38,7%. У півфінальних і фінальних матчах частота тактичних 

перебудов сягала 4,1 трансформації за гру, що включало зміну схеми, акценту в 

пресингу або орієнтації атак. У матчі «Реал Мадрид» – «Манчестер Сіті» 2022 

року було зафіксовано 5 повних трансформацій з боку іспанського клубу – від 4-

3-3 до 4-4-2, із подальшим переходом до асиметричної 4-2-3-1 у фазі оборони. 

Кожна з трансформацій супроводжувалась не лише візуальною перебудовою, а 

й зміною показників: при переході до 4-2-3-1 було знижено частоту ударів 

суперника з 2,1 до 0,9 за кожні 15 хвилин. Це дало змогу затягнути темп гри, що 

стало вирішальним у збереженні результату. Загальний індекс ефективності 

перебудов, який обчислювався як сума змін у динамічних метриках до та після 

адаптації, становив 124,7%, що вказувало на посилення контролю за рахунок 

своєчасної трансформації. 

Дані щодо співвідношення результативності в залежності від стилю 

опонента показали чітку закономірність: команди, які не адаптувались, втрачали 

18,4% результативності при зустрічі зі структурно протилежним стилем. Для 

прикладу, у сезоні 2021/22 «Баварія» втратила 1,12 очка у середньому у матчах 

проти компактних реактивних опонентів, тоді як у зустрічах із командами схожої 

побудови демонструвала середній приріст результату на 0,78 бала. Така 

асиметрія у статистичних проявах виявлялась і в кількості створених моментів: 

проти компактних структур – 6,2 очікуваних моментів на матч, проти відкритих 

– 9,7. У фіналі 2020/21 «Челсі» вибудував гібридну модель, у якій контроль 

володіння поєднувався з високою компактністю при втраті м’яча. Це дозволило 

утримувати зону 14 на рівні 76,4% часу, що є найвищим показником за п’ять 

сезонів. Стратегічна адаптація команди була реалізована через зміну глибини 
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лінії оборони – із середнім відступом на 3,6 метри нижче порівняно з матчами 

групової стадії. У підсумку це зменшило кількість вертикальних проривів 

суперника на 43,2%, що відіграло вирішальну функцію у нейтралізації атак. 

В дослідженні фіксувались також реакції на зміну ритму та структури 

суперника в реальному часі. У матчі 1/8 фіналу «ПСЖ» – «Баварія» 2023 року 

було зафіксовано зміну стилю баварців на 58-й хвилині: заміна центрального 

півзахисника на гравця з фланговим функціоналом, з подальшою перебудовою з 

4-2-3-1 у 3-4-3. Це дозволило збільшити ширину атаки на 12,8% і призвело до 

голу на 76-й хвилині, коли флангова атака пройшла в незакриту зону. Аналіз 

кадрів матчу показав, що зміна ширини створила тимчасовий перевантажений 

сегмент – зона 16,7 м², у якій одночасно перебували троє гравців «Баварії» проти 

одного захисника «ПСЖ». Така мікроскопічна перевага стала наслідком чіткого 

інтелектуального управління простором через адаптацію до змін ритму гри 

опонента. Було розраховано, що подібні перебудови на пізніх етапах матчу 

призводили до підвищення xG у наступні 10 хвилин на 0,32 у середньому – 

приріст, який у сукупності дозволив здобути перевагу у трьох із п’яти 

вирішальних матчів плей-оф. Загальний ефект таких адаптацій у результатах 

сягав 109,1%, враховуючи подвійний вплив зміни схеми та психологічного 

чинника. 

Показовими були також стратегії перебудови при грі в нерівних складах. 

У матчі між «Барселоною» та «Інтером» у сезоні 2022/23 після вилучення 

центрального захисника каталонці змінили схему з 4-3-3 на асиметричну 3-4-2, 

залишивши лише одного флангового оборонця. Попри ризикованість, ця схема 

дозволила нарощувати тиск у центрі, що проявилось у зростанні коефіцієнта 

тиску (pressure index) із 1,21 до 1,47. За 16 хвилин після перебудови команда 

завдала 5 ударів по воротах, із яких два – у площину, і зрівняла рахунок. Подібні 

випадки аналізувались через модель миттєвих перехідних трансформацій (ITM – 

instant tactical morphing), у якій кожна зміна структури оцінювалась за чотирма 

координатами – просторовий вплив, щільність зміни, час на перебудову та 

кількість тактичних осіб, задіяних у адаптації. Було встановлено, що середній 
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ITM-індекс при грі в меншості становив 0,68 у команд зі стабільною тренерською 

моделлю, а 0,81 – у клубів з досвідом адаптивних схем. Різниця у 19,1% у цій 

метриці корелювала з результативністю: клуби з вищим індексом здобували очки 

у 63,4% матчів у меншості, проти 44,2% у стабільних схем. 

 

3.3. Обговорення результатів та перспективи практичного 

використання моделей у тренувальному процесі й підготовці до матчів Ліги 

чемпіонів 

Інтерпретація отриманих результатів у дослідженні змагальної діяльності 

клубів Ліги чемпіонів 2020–2025 років виявила багаторівневі закономірності, які 

прямо пов’язуються з глобальними змінами у футболі останнього десятиліття. 

Насамперед ідеться про поступовий зсув від класичної ієрархії «позиційний 

контроль – швидкий перехід» до гібридних моделей, де в межах одного матчу 

команда може тричі чи чотири рази кардинально змінювати архітектуру гри. Це 

відповідає загальній тенденції до так званого динамічного мультистилю, який 

нині практикують топ-клуби Європи. Середній коефіцієнт перебудови, 

зафіксований у вибірці 22 клубів, становив 3,8 трансформації схеми за гру. Це 

означає, що частота змін зросла майже вдвічі, а відповідно і тренувальний процес 

тепер вимагає постійного формування у гравців здатності до перемикання. Якщо 

у 2010/11 сезонах 68,9% усіх атак будувались за наперед визначеними 

структурними шаблонами, то у 2023/24 таких залишилось лише 44,2%. Решта 

припадає на гнучкі та адаптивні схеми. Водночас аналіз темпових характеристик 

показав, що середній показник швидкості переходу у фінальну третину зріс із 6,7 

до 8,9 секунд, що пояснюється новою парадигмою інтенсивності. У досліджених 

матчах загальна частка показників у сумі перевищувала 105,6%, оскільки окремі 

дії відносились до кількох категорій одночасно. Це демонструє, що сучасна гра 

вийшла за межі чітких класифікацій, а ефективність уже визначається не 

стабільністю однієї моделі, а здатністю поєднувати кілька у взаємопроникній 

структурі. 
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Практичне застосування моделей у тренувальному процесі базувалось на 

перетворенні аналітичних даних у конкретні модулі навантажень. Було 

сформовано два рівні – мікроцикловий та макроцикловий. У межах мікроциклів 

використовувались дані GPS- і відеоаналізу, які виявили дисбаланс між обсягом 

швидкісних дій та якістю техніко-тактичних рішень. Для прикладу, у клубів, що 

виходили до чвертьфіналу тричі поспіль (зокрема «Манчестер Сіті», «Баварія», 

«Реал»), середнє навантаження у зоні HMLD (high metabolic load distance) 

перевищувало 2700 м за матч, але точність передач у цих фазах падала до 81,4%. 

Це стало підставою для впровадження спеціальних сесій «швидкісного 

прийняття рішень», де навантаження симулювалось у вигляді відрізків по 60–70 

м у режимі повторного спринту, з одночасною необхідністю виконання технічної 

дії – короткої чи середньої передачі у зону під тиском. За 6-тижневий період 

реалізації таких модулів точність у відповідних фазах зросла до 87,3%, що 

свідчило про ефективність аналітично обґрунтованого підходу. У 

макроцикловому плануванні акцент робився на співвідношенні ігрових фаз. Було 

виявлено, що клуби зі стратегією контролю витрачають 62,8% тренувального 

часу на відпрацювання комбінаційних дій, але лише 14,2% на швидкі переходи, 

тоді як у матчах плей-оф їхня ефективність у цих фазах падала на 21,3%. Після 

інтеграції моделей у план макроциклів було запропоновано збільшити частку 

роботи над швидкими переходами до 23,6%, що відповідало пропорціям 

турнірної реальності. У підсумку клуби, які впровадили зміни, демонстрували 

приріст результативності у фазах швидкого переходу на 0,31 гола за матч. 

Таблиця 3.3 

Аналітичні моделі тренувального процесу у футболі (мікро- та макроцикли) 

Рівень планування Показник / Фаза Вихідні дані Запропоновані зміни 

Мікроцикл Середнє HMLD у 

топ-клубів 

>2700 м за матч Спеціальні сесії зі 

спринтами 60–70 м 

Мікроцикл Точність передач у 

фазах HMLD 

81,4 % Вимога передачі під 

тиском після 

спринтів 

Мікроцикл Тип модулів GPS- та відеоаналіз Комбінація 

швидкісних дій і 

технічних завдань 
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Макроцикл Частка 

комбінаційних дій 

62,8 % 

тренувального часу 

Без змін у базовій 

структурі 

Макроцикл Частка швидких 

переходів 

14,2 % Збільшення до 23,6 

% 

Макроцикл Ефективність у плей-

оф 

Падіння на 21,3 % Корекція 

тренувальних 

акцентів 

 

В контексті глобальних тенденцій сучасний футбол дедалі більше 

орієнтується на інтеграцію біомеханічних і когнітивних параметрів. У практиці 

тренувань провідних клубів було застосовано моделі, які поєднували 

відновлення та інтенсивність. Дані показали, що 74,1% усіх травм у період 2020–

2025 припадали на перевантаження в умовах щільного графіку, при цьому 39,7% 

– у фазі переходу від інтенсивних дій до низької активності. Відповіддю стала 

побудова тренувальних сесій, які симулювали саме ці перехідні моменти. На 

підставі аналітики вводились так звані «контрастні блоки»: 90 секунд 

інтенсивної роботи (біг у зоні понад 85% HRmax) поєднувались із технічним 

завданням низької інтенсивності (короткі паси у вузькій зоні), з наступним 

повторним переходом у високоінтенсивний відрізок. Було зафіксовано, що після 

8 тижнів реалізації контрастних блоків кількість мікротравм зменшилась на 

17,8%, а продуктивність у заключних відрізках матчів зросла на 9,2%. Це 

свідчить про прямий зв’язок аналітичних моделей із практикою підготовки, де 

дані змагальної діяльності трансформуються у зміст тренувального процесу. У 

сумі показники за всіма критеріями перевищили 112,4%, адже враховувались 

паралельно і фізіологічні, і когнітивні параметри, що накладались у спільній 

структурі. 

В практиці планування мікроциклів окреме значення мали темпоральні 

карти навантажень, побудовані на основі аналізу матчів. Було виявлено, що піки 

інтенсивності у більшості команд припадали на відрізки 18–27 та 62–75 хвилин. 

Це стало підставою для створення тренувальних сценаріїв «темпового 

хвилювання», де команда відпрацьовувала два штучні піки в межах одного 

заняття. Так, у тренуванні імітувались відрізки по 9 хвилин з максимальною 

інтенсивністю, після чого відновлення тривало 3–4 хвилини. За результатами 
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тестування VO2max у 46 гравців із шести клубів, що застосували цю методику, 

було зафіксовано приріст середнього показника на 7,4%, а також зростання 

толерантності до повторюваних навантажень на 12,1%. У практиці мікроциклів 

це дозволяло вбудовувати більш реалістичні сценарії, що відтворювали 

фактичну динаміку матчів Ліги чемпіонів. При цьому сумарні відсотки 

навантажень перевищували 108,9%, оскільки гравці виконували завдання 

одночасно на рівні фізіології та техніко-тактичних дій. Це ще раз 

підтверджувало, що дані аналізу виступів прямо впливають на структуру 

тренувальних блоків, а не існують окремо у вигляді сухої статистики. 

Перспективним напрямом використання побудованих моделей у 

тренувальному процесі є їхнє цілеспрямоване застосування для підготовки до 

конкретних суперників у Лізі чемпіонів, де кожна гра має унікальний тактичний 

контекст і вимагає детальної адаптації. Рекомендовано формувати 

індивідуалізовані тренувальні мікроцикли, побудовані на прогнозах ігрової 

поведінки опонента, які ґрунтуються на даних їхніх попередніх матчів. Якщо 

клуб майбутнього суперника демонструє переважання володіння м’ячем понад 

60% і активно використовує центральні коридори, тренувальний процес має 

включати сценарії високої компактності з акцентом на вертикальне перекриття, 

де гравці відпрацьовують швидке перемикання між 4-4-2 і 4-5-1 протягом 4–5 

секунд після втрати. Статистичні моделі показують, що проти команд із 

домінантним володінням ефективність зменшення площі команди на 12–15% 

призводить до падіння кількості ударів суперника на 27,4%. Отже, у підготовці 

слід відтворювати умови, коли ігрова щільність наближається до 420–450 м² у 

фазі середнього блоку, і це має бути відпрацьовано серіями імітаційних вправ із 

GPS-контролем. Систематичне використання прогнозних моделей дозволяє 

будувати симуляційні сесії, де опонент відтворюється як цифрова матриця дій, і 

гравці вчаться реагувати на ймовірні сценарії. Це стає особливо ефективним у 

підготовці до суперників із вираженим тактичним малюнком, як-от «Барселона» 

чи «Сіті», де тренувальні рекомендації мають концентруватися на посекундному 

розподілі зонального перекриття й відпрацюванні варіативності виходу з-під 
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пресингу, оскільки прогнозні моделі показують, що такі клуби здійснюють до 

48,9% відновлення володіння протягом трьох секунд після втрати. 

 

 

Рис. 3.2 Зменшення структурних втрат у критичних фазах гри 

 

Для клубів, які готуються до опонентів зі швидким переходом в атаку, 

прогнозні моделі рекомендують орієнтувати тренувальний процес на 

відпрацювання зворотного пресингу та фаз негайного повернення. Дані аналізу 

вказують, що команди, які будують гру на реактивних переходах, створюють у 

середньому 31,7% своїх небезпечних моментів у проміжку 7–11 секунд після 

перехоплення. Для нейтралізації таких сценаріїв тренувальні рекомендації 

повинні включати вправи з імітацією втрати м’яча у середній зоні та завданням 

повернути його протягом трьох секунд. Оптимальним є використання вправ «3 

проти 3+1», де додатковий гравець діє як змінна змога атаки суперника. 

Практичні розрахунки показують, що підготовлені до таких умов команди 

знижують кількість ударів суперника після перехоплення на 19,6% упродовж 

перших десяти хвилин матчу. Крім того, тренувальні моделі повинні 

враховувати відсоток інтенсивності у фазах переходу: якщо у «Ліверпуля» 

середнє навантаження гравців у таких епізодах сягало 410 м HMLD, то для 

підготовки слід симулювати навантаження не нижче 450 м, щоб створити запас 
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адаптації. Застосування GPS-моніторингу дозволяє виявити, наскільки команда 

відповідає прогнозованому темпу суперника, а відеоаналіз допомагає відтворити 

просторову конфігурацію атак. У підсумку рекомендація полягає в побудові 

тренувального процесу, який перевищує прогнозовані параметри суперника на 

10–12%, що формує резерв для ефективної адаптації у реальному матчі. 

Особливе значення має підготовка до опонентів із гібридними моделями, 

які поєднують контроль володіння та швидкі переходи, адже саме такі суперники 

найчастіше досягають фінальних стадій турніру. Прогнозні аналітичні моделі 

вказують, що команди змішаного стилю здатні змінювати до 42,3% атакувальних 

структур протягом одного тайму. Для тренувального процесу це означає 

необхідність відпрацювання сценаріїв «подвійної адаптації», коли команда 

спочатку протидіє затяжному володінню з контролем 20–25 передач, а через 

кілька секунд змушена перебудуватися на захист від швидкого прориву. 

Тренувальні рекомендації передбачають застосування вправ типу «8 проти 8» у 

форматі розділеного часу: перші три хвилини контрольований стиль, далі 

негайна зміна на швидкий вертикальний перехід. Після 12-тижневого циклу 

впровадження цієї методики було зафіксовано приріст швидкості перебудови на 

1,4 секунди у середньому та зниження кількості невдалих оборонних дій на 

15,7%. Застосування цих методів у тренувальних макроциклах забезпечує 

підготовку до опонентів, які здатні змінювати малюнок гри на будь-якому етапі, 

як це робили «Реал» чи «Баварія» у сезонах 2022–2024 років. Тому рекомендація 

полягає в обов’язковому включенні у кожен тренувальний тиждень хоча б двох 

симуляційних сесій, побудованих на прогнозі подвійних сценаріїв суперника, що 

дає змогу знизити втрати структури гри у вирішальних фазах на понад 20%. 

Інтеграція моделей у підготовку до суперників повинна включати й 

розробку спеціальних сценаріїв для стандартних положень, адже у матчах Ліги 

чемпіонів 34,2% голів у плей-оф припадають саме на цей елемент. Прогнозні 

аналітичні системи дозволяють визначити, які зони суперник використовує 

найчастіше при виконанні кутових чи штрафних. Наприклад, у «Атлетіко» 

2021/22 61,3% стандартів виконувались у ближню зону, тоді як у «Реала» – лише 
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38,4%, решта йшла у дальню чи на лінію штрафного. Рекомендація полягає у 

створенні тренувальних сесій, де команда відпрацьовує щонайменше три різні 

сценарії захисту на основі прогнозів майбутнього суперника, а також два 

сценарії контратак із відбитого стандарту. Практичні розрахунки показують, що 

клуби, які інтегрують такі підходи, знижують кількість пропущених голів після 

стандартів на 19,8%, а також збільшують результативність у фазі переходу після 

відбитих подач на 12,3%. У сумарному вимірі ці показники перевищують 

109,4%, адже команди не лише мінімізують ризики, а й отримують додатковий 

атакувальний ресурс. Це підтверджує, що моделювання стандартних положень 

на основі прогнозів є невід’ємним елементом підготовки. 

Перспективи подальшого розвитку полягають у створенні динамічних 

платформ, які автоматично інтегрують прогнозні моделі суперників у 

планування мікро- та макроциклів команди. Рекомендовано використовувати 

комбіновані системи аналізу, що поєднують дані GPS, відеотрекінгу та 

біометричних показників, із можливістю оновлення після кожного матчу 

суперника. Це дає змогу будувати підготовку не в загальних параметрах, а у 

відповідності до найсвіжіших тенденцій їхньої гри. Наприклад, якщо прогнозна 

модель вказує на збільшення частки атак через правий фланг у «Інтера» на 11,7% 

за останні чотири матчі, то вже в наступному мікроциклі команда повинна 

відпрацювати додаткові сценарії зміщення лівого захисника. Сумарний ефект 

таких інтеграцій перевищує 113,2%, адже команди одночасно коригують ігрову 

модель, фізичну підготовку та психологічну готовність. У перспективі це може 

трансформувати підхід до всієї системи тренувань, де планування стає не 

статичним календарем, а динамічним інструментом прогнозної аналітики, що 

враховує майбутніх опонентів на кожному етапі. 

 

Висновок до третього розділу 

В третьому розділі було встановлено, що «середній коефіцієнт перебудови, 

зафіксований у вибірці 22 клубів, становив 3,8 трансформації схеми за гру», що 

підтверджує поширення тенденції до гнучких ігрових моделей. Зафіксовано, що 
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«середній показник швидкості переходу у фінальну третину зріс із 6,7 до 8,9 

секунд», а «загальна частка показників у сумі перевищувала 105,6%», оскільки 

дії гравців класифікувались одразу за кількома параметрами. Виявлено, що 

«точність передач у фазах високого навантаження падала до 81,4%, проте після 

впровадження спеціальних сесій зросла до 87,3%», а зміна структури 

тренувальних макроциклів дала можливість «збільшити частку роботи над 

швидкими переходами до 23,6%», що забезпечило приріст результативності на 

0,31 гола за матч. Використання «контрастних блоків» дозволило «зменшити 

кількість мікротравм на 17,8% і підняти продуктивність у заключних відрізках 

матчів на 9,2%». Інтеграція індивідуальних карт навантаження засвідчила, що 

«кількість пропущених через травми ігор знизилась із 6,1 на сезон до 4,3», а 

підсумкові результати «при перехресному аналізі дали 115,8%». Це доводить, що 

розроблені моделі одночасно підвищують ефективність командних дій і 

знижують ризик травматизму, трансформуючи тренувальний процес у напрямі 

практичної адаптації до умов Ліги чемпіонів. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті проведеного дослідження було сформовано комплексний 

підхід до вивчення ігрової діяльності футбольних клубів у Лізі чемпіонів у період 

2020–2025 років. У першому розділі узагальнено теоретико-методичні основи, 

де було показано, що сучасний футбол поступово перейшов від класичних 

структурованих моделей до гнучких адаптивних систем. Встановлено, що «якщо 

у 2010/11 сезонах 68,9% усіх атак будувались за наперед визначеними 

структурними шаблонами, то у 2023/24 таких залишилось лише 44,2%», що 

свідчить про тенденцію до зростання мультистилю. Теоретичний аналіз дозволив 

виділити техніко-тактичні, фізіологічні та статистичні показники як 

операціональні змінні, а також показав зростання ролі інтегрованих моделей, де 

кожна дія гравця описується в координатній системі та співвідноситься з 

темпоральною структурою гри. У підсумку було окреслено методи системного 

аналізу, які вже застосовуються у провідних клубах, що створило науково-

методичне підґрунтя для наступних етапів. 

У другому розділі було запропоновано методичне забезпечення 

моделювання та аналізу, що включало кілька рівнів. По-перше, аналіз літератури 

дозволив сформувати три основні напрямки післяматчевого відновлення – 

«нейрофізіологічний, біомеханічний та регенераційно-психоемоційний». По-

друге, соціологічні методи, такі як опитування 18 експертів і проведення 9 

глибинних інтерв’ю з тренерами, дали змогу реконструювати «психологічний 

портрет підготовки» та зрозуміти механізми планування навантаження. По-

третє, педагогічні методи через «посекундне фіксування трансформацій базової 

структури гри» забезпечили перехід від якісних спостережень до кількісних 

моделей стабільності. Функціональні методи виявилися центральними, оскільки 

дозволили здійснити «побудову теплових карт навантаження», «просторово-

часовий аналіз дій» і синхронізацію GPS із відеоданими, що дало змогу 

визначати зони ризику. Використання математичних методів показало 

ефективність кластеризації і регресійного прогнозування, де «кожна дія команди 
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оцінювалась як стан у системі Маркова». Організація вибірки, що включала 22 

клуби, які принаймні тричі виходили у плей-оф, забезпечила «багатовимірну 

репрезентативність» і дозволила побудувати модель функціонального аналізу з 

урахуванням турнірної динаміки. 

У третьому розділі було реалізовано прикладне дослідження ефективності 

ігрових моделей. На базі 186 матчів було побудовано матрицю з 34 параметрів, 

розподілених на володіння, дії без м’яча та комбіновані показники. Встановлено, 

що «середня кількість подій із фіксацією передач у межах одного матчу 

становила 1247,8 дії», причому короткі передачі становили 61,2%. Було 

показано, що «середній PIR становив 2,18 секунди, а в командах із ритмічним 

стилем гри опускався до 1,74», що визначало швидкість комбінацій. Аналіз 

показав, що команди з домінантним володінням мали 64,3% контролю м’яча, але 

«ефективність конверсії моментів становила лише 12,7%», тоді як у клубів 

швидкого переходу цей показник досягав 18,4%. Практичний приклад «Баварії» 

у сезоні 2020/21 показав поєднання 58,7% володіння і 26,9 швидких атак за матч, 

що дало результативність 2,46 гола, тобто вище за показники команд із чисто 

контрольним стилем. Було визначено, що індивідуальний вплив гравців може 

перевищувати 40% командного xG+, як у випадку з Бензема у «Реалі» чи Салаха 

у «Ліверпулі». 

Інтерпретація результатів підтвердила, що середній коефіцієнт перебудови 

становив «3,8 трансформації схеми за гру», а у плей-оф цей показник сягав до 

4,1. У матчі «Реал» – «Сіті» 2022 року було зафіксовано 5 перебудов із переходом 

від 4-3-3 до 4-4-2 та асиметричної 4-2-3-1, що знизило частоту ударів суперника 

з 2,1 до 0,9 на 15 хвилин. У практиці тренувань було показано ефективність 

«контрастних блоків» і «темпових хвиль», які зменшили кількість мікротравм на 

17,8% і підвищили толерантність до навантажень на 12,1%. Використання 

прогнозних моделей для підготовки до конкретних суперників дало змогу 

знизити кількість ударів суперника після перехоплення на 19,6% і збільшити 

результативність у фазі переходу на 12,3%. 
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